

# జయంతి

సంస్థాపకులు : నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు

సంపుటి 35 ]

సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి

[ సంచిక 31

## తెగినదాకా లాగుతున్న గుప్త!

ఉత్తరప్రదేశ్ లో కడప శ్రీ అల్లరామేశ్వరి మంత్రిత్వశాఖలో రాజీనామా యిచ్చి వైదొలగినాడు. దానిని నిరసనగా శ్రీ శాస్త్రి వర్గీయలైన మరీ నలుగురు మంత్రులు, ముగ్గురు డిప్యూటీమంత్రులు, ఒక పార్లమెంటరీ సెక్రటరీగూడా తమ రాజీనామా తెలుసు ప్రకటించారు. తనమంత్రీవర్గంలోవుండి, తనకు తెలియకుండా రాజీనామా చేసినందుకు, ముఖ్యమంత్రి శ్రీ చంద్రబాబునగ్నప్ర, రాజీనామా యిచ్చిన మంత్రి లలో ఒకరైన శ్రీ కరణసింగ్ కు సంభాయిషోటీసు యిచ్చారు. గుప్తగారి యీ వైఖరి తెగినదాకా లాగడంగా రాజకీయజ్ఞులు భావిస్తున్నారు. కానుగా పరిస్థితులు చక్కచెప్పలేని ప్రకటనగా, ఉత్తరప్రదేశ్ మంత్రి వర్గసమన్వయ, ఆ పార్టీకివలదండం భాగుంటుండనిగూడా అభిప్రాయపడుతున్నాడు. పార్టీలో గుప్తావర్గీయులు 120 మంది, వ్యక్తిగతంగా 80 మంది ఉన్నారు. తక్కినవారు యెఱు గానివాడుమైతే అటు మ్రొగేవారు.

# కాంగ్రెస్ అధ్యక్షతకు కామరాజ్ నాడార్ ?

## హైదరాబాదులో ప్రధాని శ్రీ నెహ్రూ మంతనాల రహస్యం ఇదేనట

### నాడార్ అధ్యక్షతకు ప్రతిబంధకంగావున్న మద్రాసు ముఖ్యమంత్రిత్వం

(మా హైదరాబాదు విలేఖరి)

అఖిల భారత కాంగ్రెస్ అధ్యక్షవదవని గురించి గతవారం యొక్క ఒక పాత్ర వ్రాసారు యిటువేరొంది.

ప్రధాని నెహ్రూ విలంబమైనే మద్రాసు ముఖ్యమంత్రి శ్రీ కామరాజునాడార్, శేంద్ర భారీపరిశ్రమల మంత్రి శ్రీ సుబ్రహ్మణ్యం గారితోవున్న యొక్క ఒక పచ్చి రెండు రోజులు అయినతో యొకవేరిపేరు మంతనాల జరిపారు. వర్తించువారి ఊహగానాలు పెడనూర్కమన వచ్చింది. అలాంటి యుద్ధం యెటుడు పాక్కకుండా వుండాలనే కోరికతోనే కామె వండికొనే కర్నూర్ తవచ్చినట్లున్నా, తమ్ము ప్రధాని పిలిపించలేదని శ్రీ కామరాజ్ నాడార్ విలేఖరిలో అన్నారు. అంతేగాని వాస్తవంగా వారిరువురినీ ప్రధాని నెహ్రూజీయి పిలిపించారు. ఇందులో అన్యకంలేదు. అసత్య బోషమంటూ విద్వేషావుంక, అది నాడార్ గారి ప్రకటనకే అంతుపంతుంది.

శ్రీ నాడార్ అధీవల కొంతకాలంగా కాంగ్రెస్ సంస్థను పటిష్ఠం చేసేందుకు అనుభవ పూర్వకమైన సూచనలు చేస్తూ వచ్చారు. అయిన సూచనలు ప్రధాని నెహ్రూ బుద్ధికోశాల్పము వాకర్తించాయి గూడా. కాంగ్రెస్ ను పటిష్ఠం చేయాలంటే అగ్రశ్రేణికి చెందిన కొందరు నాయకులు మంత్రపదవులను, పార్లమెంటరీ రాజకీయాలను వీడి, సంస్థాగత వ్యవహారం నిర్వహించు పటం విగించాలని అవిధంగా వారివలకుంది, ప్రతిష్ఠలకు, మధ్య

శ్రేణికి చెందిన నాయకులతో కూడిన మంత్రి వర్గాల అనుసరణ మరింత రాజీనామా తేగలదని శ్రీ నాడార్ సూచన. ఈ సూచన ప్రధాని నెహ్రూకు వాగా వచ్చినట్లుంది. కాని వివరిని మంత్రివదవి వదలి యెటుడు వెళ్ళి సంస్థను సేవించాలని కోరికే ఎవరు ఏమి బాధపడతారో అనేవ్యధ అయినకు లేకపోలేదు. రాజాజీ, రాజాజీ బాబులు అంటి మహనీయులే "వదవలు తమ సేవారులు తకు" అవ న క మ ని వరిగణించగా, ఈ వాలపు కాంగ్రెస్ అగ్రశ్రేణి నాయకులను గురించి అన్యధా కల పో యుటకు ఆస్కారం అంతగా వుండదగదా? అందువల్లనే పిల్చెయెడకు గంటకస్త్రీ బాల్కాచార ముగుగుడా శ్రీ నాడార్ గారే నిర్వహించాలని అయిన బోధకోవడంలో అన్యధం వుండదు. ఈ ఆలోచనగురించి నాడార్ లో కర్పించేందుకే ముఖ్యంగా మద్రాసునుండి వారిరువురినీ హైదరాబాద్ కు పిలిపించి నట్లున్నది.

లేదలో అంతరంగిక విలేఖరి నమస్కల లేకుండా సాపీగా కాంగ్రెసు నడుస్తున్న రాష్ట్రాలలో మద్రాసు ఒకటి. అవిషయంలో మద్రాసు అగ్ర రాష్ట్రమని, అదర్భ రాష్ట్రమనినూ శ్రీ నెహ్రూ అభిప్రాయం. ఇకత రాష్ట్రాలన్నింటిలోనూ, అసేకుకా



దల పర్వంతం ప్రతిరాష్ట్రంలోనూ పిడి ఒక తలవాల్చి న మ స్క వుండనేవుంది. రాజకీయ చందరంగాంలో గుమ్గు మైపుస్త్ర ఆ రాష్ట్రాలకు చెందిన నాయకులలో విప్ల

మంలో తర్వత్యలంకు రాష్ట్రవా యకర్వం అప్రగింది, కాంగ్రెస్ అధ్యక్షవదవి స్వీకరించడం యంత వలకు వాచరియమనే ప్రశ్న శ్రీ నాడార్ కు వేరుస్తున్నది. అందువల్లనే నెహ్రూజీకి యదమిట్టంగా బద్ధిత మై న అనుభూల జవాబు యిచ్చుకున్నా, నెహ్రూ జీ సూర వసుమాత్రం అయిన త్యటికరించ లేదు. మద్రాసు వెళ్ళి ముఖ్య అనుచరులందరితోను అలోచించి, వచ్చే పినిని సమావేశంగాటి బద్ధిత మై న జవాబు యిచ్చగలనని చెప్పి, దక్షిణముఖంగా మద్రాసుకు బయలుదేరివెళ్ళినట్లు విశ్వసించబడుతున్నది.

శ్రీ నాడార్ కాంగ్రెస్ అధ్యక్ష వదవి స్వీకరించుటకు అంగీకరించేల్లయితే నరసరి. లేకుంటే యీసారి కాంగ్రెస్ అధ్యక్షులెవరవుతారనే ప్రశ్న ముండుకు రాకతప్పుడు.

## అతుల్యమోషె పోటీప్రయత్నం?

రిని కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడికం ఎక్కించినా, ఆంద్రరాష్ట్రంవలె, తిరిగి ఆరాష్ట్రమునూడా ఒక కోరికరూని మంపరాష్ట్రం అయ్యే ప్రమాదం లేకపోలేదు. ఈవిధంగా కొత్త నమస్కలను నృప్తించుకోవడం వండికొనే ఎంతమాత్రం యిష్టంలేదు. తన శేషజీవితం ప్రలాసమంత్రంగా, ప్రకాంతంగా గడిచిపోవాలని అయిన అలిపాష. అందువల్లనే కాంగ్రెస్ అధ్యక్షవదవి స్వీకరించ వలసిందిగా నాడార్ ను అయిన గట్టిగా కోరుతున్నాడు.

దిస్తువాడు, పరిజనుడు అయిన శ్రీ నంజీవయ్యకు కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడికం యెక్కిందినా, అయినగారివిషయంలో శీవ్ర సంజీవయ్య, అంతరంగిక కల్లోలాలను యెక్కువగాయెదుర్కొవలసివచ్చిందని; కాంగ్రెస్ కు 78 సంవత్సరాల పరిశ్రలోను

యెన్నడూ కనీసవియెరుగని పినిని ద్విక వివిధ సమావేశంగా పరిస్థితి వివేషించడం, ప్రలాస పార్లమెంటరీ వువయెన్సిక లలో ప్రతిపజ్వలవారుగెప్పి, కాంగ్రెస్ నే ప్రశ్నిస్తూ ముందుకురావడం, యు.పి. లాంటి కింకరాష్ట్రంలో రెండుగ్రూపులుగా వుంజున్న కాంగ్రెస్ వారులు రెండుపార్టీల వారుగా వ్యవహరించుటంటూ క్రమశిక్ష జాప్తపరిచింది జయవడి జపారుల శేక్వడం, ఇకత రాష్ట్రాలలో మంత్రివర్గీ యులు తర్వత్యలేవలాలని రెండుపార్టీలుగా ఒకరిపై ఒకరు దుమ్మెత్తపోసుకుంటూండ టము జరుగుతుంటే, వారివెవ్వరినీ అదు వ్లోషెట్టగల పర్వనాటికీ లేకపోవడం వల్ల కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడుగా శ్రీ దామోచరం నంజీవయ్యగారు అంతగా రాజీందలేక పోయారని, అందువల్లనే అగ్రశ్రేణి వారు కుని కాంగ్రెస్ అధ్యక్షాస్థానంలో వుండాలని శ్రీ నెహ్రూ అలోచనల్లో మార్పు జయలవేరించని రాజకీయవర్గాల వ్యాఖ్య. కాని కాంగ్రెస్ లోని కేటిపరిస్థితికి కాంగ్రెస్ అధ్యక్షునికంటే, ప్రధాని వీ తక్కువ బాధక వాడుగదా!

నాడార్ కానువక్తంలో వక్రమయెంగాల్ నాయకుడు శ్రీ అతుల్యమోషె అవదవికి తయారవుతునేవున్నారు. అనలు ఆరాష్ట్ర కాంగ్రెస్ ఎక్కికల నాటినుండి అయిన పినిని అధ్యక్ష కాంగ్రెసేటిగా పేరు జయవిప్పేసుకున్నాడు. అప్పటికీ అనలు నాడార్ పేరు జయదీకనూడా రాలేదు. ఈ

యా తరుణం మీరేవావచ్చు! గొప్ప అవకాశం!! గెలవండి!!!

### కె. సి. చార్టీస్ ఫండ్

1వ వ. డా. : 25-8-1963 తది.

టిక్కెట్లు కొనుటకు ఆరవతది 9-8-63 (పొడిగించబడినది.)  
 టిక్కెట్లు చందా రూ. 1/- :: 18 టిక్కెట్లు రూ. 12/- య  
 రూ. 1,30,000/- య కుల్ కనీసం రూ. 20/- అ వరకు గ్యారంటీ ప్రైలులు

### వారాంతి రాఫిల్ (కటిక్) డా : 20-10-63.

టిక్కెట్లు చందా రూ. 1/- 18 టిక్కెట్లు (ఫాగయ) రూ. 12/-  
 డి. వి. చాటిస్ ఫండ్ డా : 30-8-63. టిక్కెట్లు రూ. 2-15  
 కలెక్టర్ కేంబ్రిడ్జ్ డా : 9-9-63. టిక్కెట్లు రూ. 2-15

గొరగునువారు టిక్కెట్లకు మరీయార్లర్లు పంపుడు.

మనకముఖం : N. V. ఆచారి "త్రునివాస(ట్రస్ట్)"  
 (కొరగో ఎకుట) - క్రుతుకోడ్డు-నెల్లూరు (A. P.)

తెలిపా : 14.

## హోటల్ - అన్నపూర్ణ

### టోర్నింగ్ & లాడ్డింగ్

### బృందావనం - నెల్లూరు.

మంచి కుప్రమైన బ్రాహ్మణ బోఅనం. ఆలోగ్యమునిచ్చు దిలవగల బాయగురలు ని వు లు లైన వదివారంటే తయారుచేయించండి, మర్యాదతో వడ్డించుతును.

ద్వింను మంచాలు, ఎలక్ట్రీక్ మంచాలు, ఫ్లూరొటూ - బాక్ రూములతో కలపే సుఖమును చేకూర్చుకనలు. అనే స్నాండుటె, టైలెస్టీనుకు తగ్గరగావుండి, కాన్సిలెనెఫ్రోనుటటకు మున్నగు అన్నిసౌకర్యములు కలవు.

**రాండి, ఒకసారి చూడండి!**



# ‘పవర్ పాలిటిక్సు’ద్వారా చేనా ఎర్ర రాజ్యవిస్తరణకు బూ నడం విపరీతంగాదు పాకిస్థాన్ విషయంలో చేనా విధానం ‘శస్త్రులవారిసీతి’యేనా?

\*\*\* ఇ దీ లో క వృ త్తం \*\*\*

ఎర్రటి చైనా మరొకసారి మనకు మహావకారం చేయవలసింది. ఈ సారి అటు రష్యా నరహత్యను తాకేటట్లు, ఇటు మన ప్రాంతంలోకి మళ్ళీ జోరబడేటట్లు సైనిక దళాలను చైనా కదిలించింది. ఈ వ్యూహం వారు వలన తెలియగానే మన పర్యవేక్షణని ఆమెరికానుంచి కక్షణం

చైనా దళాలు రష్యావైపుకు వెళ్ళి సవీగనక, పాశ్చాత్యులు మనకు చేసే సహాయాన్ని గూర్చి ఇక ఎక్కువగా రష్యా అపేక్షించే వీలుండదు. ‘రెడ్ స్టార్’లో ఇది వరకు వ్యాఖ్యానించారు. ‘పాశ్చాత్యులు ఆనెకవిధాల దిలకబడి సాయంపంపి ఇండియాను తమ కూటమికి చేందిన రక్షణ శ్రేణులలో కల్పవలెనని చూస్తున్నారు. దనసహాయంతో ఆ సమయిక్క తాటవ్యవహారాన్ని తుంగల్లో ప్రోత్సహించవలసిన వారు చూస్తున్నారు.’ ఈ వ్యాఖ్యానం కాసేపటికి నిజమేననుకుండా, కాని రష్యా తమ ‘బ్రదర్’ అయిన చైనాను ఎదుర్కొనడానికి గట్టిగా సాయం చేయవలయు, ‘చెండ్’ ఇండియా అలీనవిధానమనే నిర్ధారణకోసం పాశ్చాత్యసాయం అందుకోవడానికి, చైనా కోరికలెల్లకు కాదు కునే దిక్కులేక పడిపోతుంటా?

## నేలమట్టమైన యుగోస్లావ్ నగరం

యుగోస్లావీయాలో పు మారు 2,50,000 జనాభాగల పిక్కావీజి అను అ ధు నా త న నగరంలో మూడవభాగం కూకంపంవల నేల మట్టమైంది. దాదాపు 15 బేల మంది ప్రజలు నశివంగా సమాధియైనారు. ఇంతటి భయంకర వివృత యుగో స్లావియా ప రి త్ర లో నే గా దు, ప్రపంచ చరిత్రలోనే ఇటీవలలేదు. ప్రెసిడెంటు టిబో ప్రభుత్వం ప్రకృతి నిర్ణయను గురిమైన పిక్కావీజి నగరంలో కేంద్రీకృతమై కక్షణం ర్యలు గావస్తున్నది. ప్రపంచ ప్రపంచంరూ అభాగ్యులై ఆ పొరువల్ల సానుకూలి దూఢుతున్నారు.

ఇండియా నిర్ధారణం మారదు. పరిస్థితులు మారినపుడు, అందుకునుగుణంగా ఎవరు ఏవిధంగా సాయపడితే దానిని అది స్వీకరిస్తుంది. స్వీకరించక తప్పకుండా? మన అలీనవిధానాన్ని ఇంత మెద్దుకునే రష్యా మన కూతలింగం బృందానికి తేవకకుగా మిలిటరీ సాయం చేస్తానని చెప్పారా? అది తనకు యిష్టంమైనా, యిష్టలే పరిస్థితులలో సంతకంబాదు. తంతవం, సాధ్యం అయ్యేవిషయం ఒకటే. మొండిగా తెగబడి ముందుకురేకే ‘బ్రదర్’ ప్యాయంకృతావరాధాన్ని అనుభవిస్తూవున్నపుడు, చూది (లోన పొంది) ఊయకోవలసిందే.

# వారం...వారం...

**చేశ ద్రి మ్మ రి**

జరి ప్రోత్త శ్రీక, ఎర్మలిజంలో మూడు దశాబ్దాల అనుభవం గలిగి, చేయి తెలిసిన ఒక రచయిత 'చేశ ద్రి మ్మ రి' పేరుతో ఆ వారపు చేశయివతెజాలను సమీక్షించారు. చేశ ద్రి మ్మ రి సర్వకాలత సర్వకాలము, అతడి అభిప్రాయాలతడివే. మా అభిప్రాయాలు మావే.  
—నం. జ. రై.

మనం సమీక్షించే వారంలో జరిగిన గానికి గలదని అందరి నిశ్చయం.

గొప్ప విశేషమేమంటే, భారత రత్నము ఆంధ్రరత్నమును ఆకీర్ణించి యావద్భారతావనికి సమర్పించినాడు. గాంధీజీకంలో కూడా మనకింతటి ఆపూర్వమైన సన్మానం జరగలేదు. అందుకు భారణం ఆంధ్రుల అభాటి అహంనాయకత్వ మనుకోండ్. ఈనాడు అహంనాయకత్వానికిపోడు భాం నాయకత్వం మనకు ప్రాప్తించినా, మనకి విరమైన గుర్తింపు రావడం శ్వామనియమే గదా!

కేంద్రంలో మనం ఎప్పుటికీ పలుకు ఒడిలో నాల్గవ, అయినవ సంచలనలో పుంటిము. అటువంటిది, పోజంపొడు - శ్రీవైలం ప్రాజెక్టుల విషయంలో మనది ప్రథమ స్థానమైనది. సదీబలాల పంపిణీ సూత్ర నిర్వహణలో మన అభిప్రాయాన్ని ప్రధాని సంచార్థంగా అంగీకరించాడు. మన వైఖరిని ప్రకటించాడు. కొందర పొతున ఆవేశపూరిత ప్రసంగాలు చేయక మనముఖ్యమంత్రి మన గౌరవాన్ని కాపాడి, అందుకై ప్రచారమిచ్చుకుతూ పొంది నాడు. ఈవిధంగా తెలుంగా - రాయల సమూహం సన్మానాలనుకోసే ప్రాజెక్టుల విషయంలో మనకు అన్నివిధాలా కలిసి రావడం మన సౌభాగ్యం.

లేవే కృష్ణ గోదావరీ జలాలను కలిపి వ్యవహరించేటప్పుడు సాగార్మనసాగర్ విషయంలో ముమ్మంది ఏమవుతుందో చూడాలం.

ఈ సంకటసమయంలో ఇతరులకు అవ్యాయంగాకుండా మన హక్కులను కాపాడగలకే మన కె. యల్. రావు

### బొంబాయి విమాన యాన చరిత్రలో పాడునెల జూలై!

బోర్న్ సుండ్ రెండోరు 55 మంది ప్రయాణికులతో, 8 మంది విమానాధ్యక్షులతో పోతుండిన ఉత్తరవిమానం బొంబాయివిమానా శ్రయానికి 8 వైట్ దూరంలో సముద్రంలో పడిపోయి, 63 మంది మర్కరణంబందారు. వీరిలో 26 మంది పిలిప్పైన్ దేశానికి చెందిన బాలకటులం.

విమానయానంలో అత్ర సాంప్ర దాయకంగా అళిత మై సెలగా పరిణమిస్తున్నది. గత 14 వేళ్లలో పొంబాయి వర్ణ జూలైలో జరిగిన విమానప్రమాదాలలో యిది న్యాల పది. గత జూలై 7 తేది ఒక ప్రమాదంలో 94 మంది మరణించారు. 1959 జూలైలో ఒక బారక్ బాయి విమానము చక్రమైపోయింది; కాని ప్రాణ సన్నతేదు. అల్లనే 1949 లో ఒక విమాన ప్రమాదంలో ప్రయాణికులందరూ ప్రాణాలు కోల్పోయారు.

మొదట ఇతరుల సాయంతో నెంకోల్సి. తమవరి వారిని విడనాడి, పూర్తియైన లాల్ బావులూ రాజ్యాన్ని నిర్మించవలెనని చైనా తలంపు కావచ్చును. క్రిందినుంది కాకుంటే విప్లవాన్ని సైనుంది తేవచ్చును. రెడెంట్టియా ద్వితీయ ప్రపంచవంగ్రా మానంకరం తూర్పుయూరప్ లో ఎర్రటి రాజ్యం యువైకెడ్యంట్ మా ర్లా స వ్యాప్తికాలేదా? మబారికా, వెనిసవంటి సుప్రసిద్ధ ప్రజాస్వామ్యవేతలు సంస్థాపించిన తెక్ డెమాక్రసీ తమ చేతులారా తామే ఎర్రటివారికి అప్పగించినట్లయి తాము ఆశాలంకరణం అప్రమాణ్య సర్వకాలము లోనుగావలసిరాలేదా?

అంతకుమునుపు, ద్వితీయ మహాసంగ్రా మా రంకమంబు స్థాపిత తన గర్భవిరోధి యైన హిట్లర్ తో కలిసి నాలకమాడలేదా? ఆ తర్వాత సర్వనాశనం సంప్రాప్తమయ్యే టప్పుడు అయిన మళ్ళీ ఇటు దిగగలేదా? విరుదాధిస కర్వాత తప్ప తగలబెట్టి లాల్

—కొంక 2.వ కేజీలా

ఎక్కువ తక్కువలూ లేకుండా  
మీ మనసుకు సమ్మతముగా  
సకాలమునకు

## మీ ఉడుపులన్నీ కుట్టివ్వగలము

### ఓ. కే. త్రసెస్

(TAILORING SPECIALISTS)

కాపువీధి — నెల్లూరు.

# సత్తువ గల భూమి సత్ఫలితాన్నిస్తుంది!

అందుకే

## మీ భూమిసత్తువకు - అధికపంటకు మా ఎముకల పిండి - ఎముకల జీవ నాగలి మార్కు ప్యాడి మిక్చెర్లు వాడండి

ప్యారీకంపెనీవారి

మూలక పాస్యలు - బోజాహవరు - ఆమెరికా ఆమోనియం పాస్యలు - పామిప్యూస్ - ఇంకనూ, ముతకసినవారణ మందులు, యెకాడిగూ మొదలగు మందులు వల్లంతుకు ముళ్ళున్న ఆమెరికా స్ప్రైంగ్ కంపెనీవారి స్ప్రెయింగ్ - డబ్ల్యు.కూడా మా వర్ణ దొరకును. సెటిని కొడవలూరులో మా మొల్లవల్లగాని - నెల్లూరు లో మా అపేనువల్లగాని - యితర బోళ్ల మా కీలర్లవల్లగాని పొందవచ్చును.

## ఆంధ్ర బోక్ మిల్లు కంపెనీ,

అఫీసు : స్టోకాహపునపేట - నెల్లూరు.

నెల్లూరు-67. : ఫోన్ : కొడవలూరు-24.

# ఇతర జిల్లాలు

**కమ్యూనిస్టుల విడుదల**  
 అంధ్రలో గతంలో విడుదలైన 22 మందిని మిగిలివచ్చి 11 మంది దీని న్యూలు 27 తేదీ విడుదల గావించబడినారు. విడుదలగావించబడిన వారి పేర్లు:

## తుపాకీ గురిలో వులి, మన ప్రధాని!

ప్రజాశ్రీ జనపూర్ణా ప్రచారక గతవారంలో హైదరాబాద్ లో వున్నప్పుడు తుపాకీగురిపై ఒక 'వులి' అని రుజువు చేసుకున్నారు. 80 అడుగులదూరం ఒక కొయ్య వుండివుండారు. ప్రజాని దానిని మొదటి ప్రేమకే కూర్చాడు. అంతా అయి పతక రూపక శ్రీ ప్రచారక అన్నార గదా- "ఇవంటా నా ప్రావీణ్యక అనుకునేరు. అదేదో గ్రంథివాటిగా తగిలింది!" అని.

శ్రీయుతులు పుట్టిన పల్లె గుంప రయ్య, తరిమెల నాగిరెడ్డి, మాకినేని జనపపున్నయ్య, కొల్లా వెంకయ్య, నంజూరు ప్రసాదరావు, బేబేపల్లి వెంక కేశవరావు, గొల్లా రామకృష్ణమూర్తి, మద్ది హనుమంతరావు, ఎల్. వి. గంగా

కరరావు, కొత్తా నరసయ్య, వరుణూరు రామకోటయ్య.

ఈ విడుదలవారూ ముఖ్యమంత్రి శ్రీ పంపిణీరెడ్డిగారు భావనపట్టుల నమా వేళంలో ముందే ప్రకటించారు. ఇప్పుడు గూడా పరిస్థితులు అనుకూలంగా లేక పోయినా విడుదల చేస్తున్నామని, వారు చేశ కర్తులు గా రుజువుచేసుకోవాలని కోరారు.

అంధ్రలో యిక కమ్యూనిస్టు దీని న్యూలు లేరు.

## విజయవాడలో మద్య నిషేధ పరిశీలక సంఘం

శ్రీ తేజవంధి అధ్యక్షతన కారక ప్రభుత్వం నియమించిన మద్యనిషేధ పరి శీలకసంఘం గత 26 తేదీ విజయవాడకు వచ్చినపుడు అనేక సమస్యలు సహనంపూలు, సంఘసేవకులు, జైలుశిక్షలు ప్రవేశపెట్టి మద్యనిషేధాన్ని కఠినంగా అమలుచేయవలసిందిగా చెప్పారు. సీరా కల్లూరు దుర్గిని యోగమవుతున్న పనిగూడా వారు చెప్పారు. ఈ సందర్భాన్ని కలసుకున్న అసదికారు లలో సీరాను రద్దుచేయాలని, మద్యనిషే ధాన్ని కట్టుదిట్టంగా అమలు చేరవాలని చెప్పినవారిలో వాదావు రెండు మాసాలు ప్రామాణికవేళించిన శ్రీ ఎం. మల్లికార్జునం - కొరవ 11 వ తేదీలో

# ప్రణాళికా సాఫల్యం యుద్ధ కృషిని పటిష్టం చేస్తుంది

త్వరీయ ప్రణాళిక తాలి సంవత్సర నివేదికలో దేశంలోని ఆర్థిక స్థాయిని విషయంలో అందోళనకరమైన కొన్ని సత్యాలు వెల్లడయినాయి. ఈ నివేదిక ఇప్పుడే వెలువడింది.

దేశ జనాభాలో నూటికి 50 మంది తీవ్రసమూహం ప్రకరణానికి అనవసరమైన స్థాయికంటే తక్కువగా వుంటున్నది. వారి నెలసరి సగటు వ్యయం 20 రూపాయిలు. సమగ్రత అ హారం తినడానికి నోచుకున్నవారు మొత్తం జనాభా లో నూటికి 20 మందికి మించలేరు. ప్రజాసా మాన్యయొక్క ఆర్థిక పరిస్థితి ఇంత హీనంగా వుండడానికి రెండుకారణాలు చెప్పవచ్చు. ఆర్థికవ్యవస్థ పెంపుదలరేటు మందగించిపోవడం ఒక కారణం. జనాభా త్వరత్వరగా పెరగడంవల్ల ఆర్థిక పురోతి వృద్ధిరీత్యా సాధించిన కొద్ది నిత్యరీతాలు కూడ అక్కరపూరకంపోవడం రెండవ కారణం. ప్రస్తుత ప్రణాళిక ద్వితీయ, త్వరీయ సంవత్సరాల పోకడలనుబట్టి కూడ తొలిసంవత్సరపు పోకడకు విమోత మూర్చలేవనే చెప్పాలి.

**ప్రజల ఉత్సాహం తగ్గుదల**  
 క్రిందపేరు చెనా చుర్రాశ్రమణతో దేశంలో వ్యవసాయ, పారిశ్రామిక ఉత్పత్తులను పెంపొందించవలసిన అవసరం గుర్తించబడింది. సంపూర్ణ నిరదిపోవడం

## శ్రీ బ్రహ్మానంద ప్రసాద్

తోపే అగ్నివర్షాల ప్రజలలోనూ నిర్లక్ష్యం పెచ్చు పెరిగింది. అందువల్ల యుద్ధకృషికి అవసరమయిన ఉత్సాహం ప్రజలలో కన్పించడంలేదు.

రక్షణ, ఆర్థిక పురోతివృద్ధి అత్యంత సన్నిహిత సంబంధాలు కలిగిఉండడమే గాక ఒక దానిమీద ఒకటి ఆధారపడి

వున్నాయి. అదుగుకయుద్ధాలు యుద్ధరం గంలోనేగాక, గృహంలోనూ, ప్యాక్టరీల లోనూ, వంటచేలలోనూ కొనసాగవలసి ఉన్నదని గుర్తుంచుకోవాలి. సరకుల ఉత్పత్తిని పెంపొందించి హెచ్చుసరుకు లను సరవరా చేయకపోతే, యుద్ధంవల్ల అయ్యే ఆధికవ్యయం ప్రవోల్కలానికి, భరం పెరుగుదలకూ దారిపెట్టుంది.

## ఉత్పత్తి అధికంకావాలి

భరణ అవసరంగా పెరిగకుండా నిరోధించాలంటే వ్యవసాయ, పారిశ్రామిక ఉత్పత్తులను పెంపొందించడం ఒక్కటే మార్గం. భరణ పెరిగి సరకుల సరవరా హెచ్చుకపోతే సామాన్యప్రజలు యమ యాతనలకు గురికావలసివస్తారు. యుద్ధ రంగంలోని జవాబుకు నిత్యజీవితావసరా

—కొరవ 11 వ తేదీలో



మాస్కోలోని భారతదేశ ఎగ్జిబిషన్ కు ప్రారంభోత్సవం జరిపి, ప్రవ ర్ణకాలలోని వస్తువులను తిలకిస్తున్న పోలియెక్ ప్రధాని శ్రీ క్రూషావ్. చిత్రంలో కుడివైపు తెల్లని చొదవు కొటులోవున్న వ్యక్తి మన అంతర్జాతీయ వాణిజ్యమంత్రి శ్రీ మనూబాయ్ నూ.

# రచ్చకెక్కిన కమ్యూనిస్టు మర్యాదాపతుల ముప్పియుద్ధం!

పక్షంలోని సడదిన రష్యా-చైనా కమ్యూనిస్టు మతాధిపతుల సమావేశం ముగిసింది. సంభాషణలు యిక్కట వది లారూ- తెరిగి సమావేశమై అచ్చటనుండి సలప్రదింపులు ప్రారంభిస్తారు. విడివిడి పోయ్యామని ప్రకటించు కొనసు యిరు వజాలూ యిప్పుడవపు సరిగదా, భయపడు తున్నట్లున్నది. కమ్యూనిస్టు పార్టీలు చరిత్రకు వారసులుగాజనించి మానవ లోకమును పరిపాలించను, వృద్ధిలో శానితరబడినపార్టీగా చెప్పుకునేవారు. వారి ప్రకృషి, పీడిత తాడిత ప్రజలం పేరుతో ప్రచారమైన బలకులున్న సం ఘటిత, అసంకృషికిపులు తమమమక్కి రూపొందిన విమోచన పార్టీలక్షణం దానివిజుండిరి. రష్యా-చైనా కలహంతో సామాన్యజనలేవారుండా కమ్యూనిస్టు సభ్యులు సహితం కలవరపడకున్నాడు. ఆర్థికమలు, మూతసమ్యూలం ఆర్థిక్య మవుతున్నాయి. పెట్టుబడిదారీవిలాసం వర్ణభారామలును, ప్రపంచయుద్ధాలను పున్నప్పించేసి అంతర్వృద్ధిలో అవ్వకమై పోతుండని, దానిస్థానంలో కమ్యూనిజం జనసమైక్యమందని చెప్పిన రష్యానాయ కులు యిప్పుడు పైటపిచాయింది

యుద్ధాలు సమాఖంగా అన్నియిటాలనూ నుడిచివేస్తాయంటారు. అంటే కమ్యూనిస్టు శాస్త్రం అమెరికా అజంఖంబులకు మారి పోయిందన్నమాట. కమ్యూనిస్టుసమ్యూలం పునాదులే దీనితో కదిలిపోయాయి. చైనానాయకులు పోకకాలపు మార్క్సిస్టు మాటలపై ఆధారపడి అంతర్వృద్ధాలు, చుర్రా శ్రమణలు అజంఖలో పెట్టాలంటారు. ఇలా

## పరిశీలకుడు

యిదోక నిర్దాంతపోరాటంగా పైకి కను పించినా, దీని వెనుక స్వీయపెత్తదాపిష్ట ప్రకటించివుంది. కమ్యూనిస్టుప్రపంచానికి యెవరు పెత్తందారు అదేదే అసలుసంగతి. దీనితో ఒకడజను దిన్నతేకాలు కమ్యూని స్టుల స్వాధీనమయినప్పుడు వాటి గురు పీఠం రష్యాగా నిండారు. ప్రపంచంలో పెద్దదేమైన చైనాను కమ్యూనిస్టులు స్వాధీనంచేసుకోవడంతో పరిస్థితులు తారు మారయ్యాయి. పాత సామాన్యవాదుల మళ్ళ తగవులు అంతగాలేవు, సరిగదా క్రొత్త సామాన్యవాదులైన కమ్యూనిస్టు మతాధిపతులమళ్ళ దిద్దురేగింది.

—కొరవ 10 వ తేదీలో

## ప్రణాళికాబద్ధమైన అభివృద్ధి

మూడవ సంవత్సర ప్రణాళికలో అమలుచేయబోయే పతకంలో నూటికి 80 వంతుంతు పైగా దేశరక్షణకు సంబంధించినవే; తక్కిన పతకాలకూడా పరోక్షముగా దేశరక్షణకు తోడ్పడుతున్నవే.

పారిశ్రామికాభివృద్ధికి, దాని ద్వారా దేశరక్షణ కక్షిని మరింత పటిష్టపంతుంతు చేయడానికి ప్రణాళిక ప్రగతి మరింత వేగవంతుంతు చేయబడినది.

ఉక్కు, యంత్ర పరికరములు, అవిజములు, ముడి సరుకుల ఉత్పత్తి ఎక్కువ చేయబడింది. ఇంజనీరింగు, దానికి సంబంధించిన పరిశ్రమల కక్షి పూర్తిగా వినియోగించబడుతుంది.

దేశరక్షణకు ప్రణాళికాబద్ధమైన అభివృద్ధి ముఖ్యకారణం. మరింత వేగముగాను, పవర్వతతోను ప్రణాళిక అమలుచరచివచ్చితే మన రక్షణ కక్షి తెరిగి దేశము పటిష్టపంతుంతుతుంది.

### దేశరక్షణకు

DA 6394

# చిత్రాలు

★ కనిగిరితాలూకాకు దుర్భిక్షంతప్పదా?

-టవుకు చిరుతపులి బెడద

★ కావలిలో ఎక్కువైన చేరభయం

★ జిల్లా కోఆర్డినేషన్ సమావేశం

**కనిగిరివార్తలు**

తాలూకా వైశాల్యము 6,40,094 ఎకరాలు. జనాభా 1,70,869. మైసర్ ఇరిగేషన్ ఛెనల్ వలన 64, సి. డిక్యు. డి. చెరువులు 4, రిస్క్ ప్రాజెక్టులు 3 వున్నవి. 1,90,474 ఎకరాలు మెట్టకొండ, 7 వేల ఎకరాలు మాగాణికింద సాగవుతున్నది.

## వాకాదు సంస్థలు

### తైలకరు ప్రకంస

వాకాదు సంస్థలను వందర్పించిన రాష్ట్ర సాంఘిక సంక్షేమ శాఖ తైలకరు శ్రీ డి. అర్. కె. శాస్త్రి ఈ విధంగా వెలిబుచ్చారు-

"ఒక మారుమూల గ్రామంలో నిర్వహించబడుతున్న ఈ సంస్థను, కాదు ఈ సంస్థల సమూహాన్ని, యిది పూర్ణముగా విడిచివేయాలి. ఈ మహాత్మక కృషికి మూలకారణమైన వారి సాహస శక్తికి, రాష్ట్రంలో కంజా పెట్టడైన ఈ జనజల్గు తార్కాణం, సత్కృతిని పొంది కృషి చేయాలి-ఈ సందర్భంగా దొంగతనాన్ని పొందుకోక!"

వ్యవసాయమంతా పర్జాభవే. ఈ సంవత్సరం అంతవరకు పర్జాఅవుతుంది. నెల దొంగతనాలకు వేరువలసిన మైన్లు అంత వరకు వేయలేదు. రైతులు అందోళన చెందుతున్నారు. అప్పుడైనా వెంటనే పర్జాలు వేయాలి తప్పదు.

తాలూకాలో అప్పటికి డి. డ్యు. కె. ని వ్యయం 37 మందికి వందల యింట్లకు తున్నది. ఇంక 60 మందికి నివారణలు చేయబడినవి. ఈ విషయంలో తానిల్లారు శ్రీ వై. వెంకటేశ్వర్లుగారి కృషికి కృతజ్ఞులగాను సంకల్పించి ప్రకటిస్తూ, నిరర్హార వైసే వ్యయం ఎంతైనా సహాయపడగల సరగా సంఘం. ఈ విషయంలో

అర్. డి. లి. శ్రీ. సి. హెచ్. వెంకటరామయ్య గారు నూతనంగా ఇంట్లో వున్నారు.

గత 22 తేదీ పరనమంధాపురంలో 28 యిండ్లు అగ్నికి అంతు అయినవి. కనిగిరి క్యాంపులో వుండిన కలెక్టరు శ్రీ రాజగోపాల్, అర్. డి. లి. వెంకటరామయ్య గారు ఈ ప్రమాదాన్ని తెలుసుకొని, తాదితులో కొక్కరికి యి 60 టాకము, యి. 20 గుడ్లలు ఇంకా ఇచ్చారు; తానిల్లారు శ్రీ వెంకటేశ్వర్లు, డి. డి. కె. శాస్త్రి గారు శ్రీ రామశాస్త్రి, ఏ. సి. డి. లి. శ్రీ ఏ. ఎస్. కృష్ణమూర్తిగారు అంతు అయింది సత్కరణం అందజేసిరి.

ఈ సంవత్సరం తాలూకాలో యిది విదవ అగ్ని ప్రమాదము. కనిగిరిలో అగ్నిమాపక శిక్షణ పొందిన వ్యక్తులను ఈ ప్రమాదాల నివారణకు పంపించారు. ప్రభుత్వం మాత్రం ఈ ప్రమాదాలను నిర్మించడం లేదు. వాటికి నిరయ పురువు పేదల మోషును వివరంలేదు.

కనిగిరి కొండలో నివాసం ఏర్పరచుతున్న ఒక దిరుత రాత్రిపూట పండులు, కుక్కలను తింటూ, కయోక్కాన్ని కల్పిస్తున్నది. మొన్న ఒక గుర్రాన్ని, అంతకు ముందు ఒక గాడిదను చంపింది. దొంగలొలి వనపులనెక్కడ పొట్టెట్టుకుంటుందోనని అందోళనగా వున్నది. మూడు పట్టుకొని కాదీయిచ్చారు గాని, అది తప్పించుకొని పోతున్నది.

—మా. పి.

### కావలి కబుర్లు

మూడు మాసాల కొరసారి అరిగే జిల్లా కో ఆర్డినేషన్ సమావేశం కావలి సమితి కార్యాలయంలో జరిగింది. అమెర్లోపున్న సామాజిక అభివృద్ధి పథకాలు, అవి సాధించిన విషయాలను గూర్చి సుదీర్ఘమైన చర్చలు జరిగాయి. కలెక్టరు శ్రీ రాజగోపాల్ ఆధ్వర్యం వహించారు. సమావేశంలో జిల్లావరి పత్తుల శ్రీ బంధులలి రెడ్డి, జిల్లా అధికారులు, 28 సమితుల ప్రతినిధులు పాల్గొన్నారు.  
—కొంక 12 వ తేదీ

# గ్రామోద్యోగ వ్యవస్థ

## గ్రామపాలననే సక్రమంగా నిర్వహించలేని పంచాయతీలకు దీనిని అప్పగించగూడదు

**శ్రీ పులపాక సూర్య ప్రకాశ రావు**  
(అండరాష్ట్ర గ్రామోద్యోగ సంఘ కార్యకర్త నట్టంపేట)

భారతదేశ సామాజ్యము గ్రామ సౌభాగ్యము మీదనే ఆధారము ఉన్నది. గ్రామాల సర్వోచారము సామాజ్యముగ నున్ననాటి, గ్రామపాలన పటిష్టముగా యున్ననాటి, ప్రభుత్వము కాంక్షించు శ్రేయోరాల్యాధాన సాధ్యమవుతుంది.

గ్రామోద్యోగ వ్యవస్థ చాలా ప్రాచీనమైనది. గ్రామాధికారులు గ్రామీణుల శ్రేయస్సును కాంక్షించుచూ, గ్రామములో భారత ప్రభలు వెలకొల్పుచూ గ్రామపాలనచేయుచుండెడివారు. బ్రిటిష్ ప్రభుత్వమువచ్చింది. ఈ వ్యవస్థను చూచి చాలా ఆశ్చర్యపడింది. ఈ గ్రామోద్యోగుల వ్యవస్థను గుర్తించింది. వేతనములు నష్టించింది. వీరియొడ ప్రభుత్వము గౌరవ, మర్యాదలతో చూడుతుండెడి. గ్రామోద్యోగులు కూడా నామమాత్ర

మైన వేతనములతోనే ప్రభుత్వంలో పనిచేసినారు. తాతి పిత గాంధీ మహాత్ముడు పొగిందిన స్వాతంత్ర్య ఉద్యమములో అనేక గ్రామోద్యోగులు పాల్గొన్నారు. ఆద్యోగములు కోల్పోయినారు. కారాగారములకు వెళ్ళినారు. గ్రామోద్యోగులు స్వాతంత్ర్య పీఠంబని అమరవిభముల సాయమునర్పినారు. తుదకు స్వాతంత్ర్యము వచ్చినది. తాతియ

ప్రభుత్వములు ఏర్పడినవి. గ్రామాల అభివృద్ధికి పంపిణీ చేయబడుతున్నాయి. ఎన్ని యొక్కోటు భగము వెచ్చించుచున్నారు. గ్రామోద్యోగుల పనిభారము వివరీతముగా పరిగించింది. అయినా గ్రామాల శ్రేయస్సు దృష్ట్యా ప్రభుత్వ కార్యక్రమాల అమలుకు గ్రామోద్యోగులు అన్నివిధాల తోడ్పడుచున్నారు.

ప్రభుత్వములు ఏర్పడ్డాయి. శీవీకావ సర వస్తువుల భరణం యిచ్చుముల్లీనవి. శీవనము దుర్భరమైంది. అవస్థలు కవ కాళము లేకుండా ప్రభుత్వ పనిభారము ఎక్కువైంది. ఈ దుర్భరస్థితి అంత రాష్ట్ర గ్రామోద్యోగ సంఘము 1956 సంవత్సరాల్లో రాష్ట్ర ప్రభుత్వ దృష్టికి తెచ్చింది. ప్రభుత్వము గుర్తించింది. డి. పి. లి. డి. పి. లి. పుడిక విద్య, వైద్య సౌకర్యములు కొంతవరకు కలుగజేసింది. పినాడో పిర్కాడు కాలనీన నామమాత్రమైన శీవముల పెంపును మాత్రము చేయలేదు.

రాష్ట్ర సంఘ మెట్లల ప్రభుత్వముతో జరిపిన చాటువారాలు వలించలేదు. వీరికి వేసారి 1957 సంవత్సరాల్లో రాష్ట్రవ్యాప్తముగా గ్రామోద్యోగుల రాశినామాల పుస్తకమును పొగింది. దీనివరకు రాష్ట్ర ప్రభుత్వ అధినేతల హామీతో పుస్తకములు విరమించినారు. ప్రభుత్వము యిచ్చిన హామీలను చెల్లించుకోలేదు. గ్రామోద్యోగుల యొక ప్రభుత్వవైఖరి "స. ప. తి. కె. ప్రేమ" గా  
—కొంక 11 వ తేదీ



## అధికమాన క్షయమానముల నిర్ణయము

లోగడ నేను ఈ సంవత్సరమునందలి అధికమాన క్షయమాన నిర్ణయమును గూర్చి తెలుపవలసినవిని మైఖెలమవలెకా ప్రకటన చేసియుంటిని. వానికి సమాధానముగా 'అరాధన' పత్రికలో సాహిత్య వికారణ, ప్రాకృతిమ నిర్ణాంతక్షోభిల్లకా దార్య, కవిశాకళావహి, మైఖెలమవలె, తితిమెళ్ల మాధవశర్మ నిర్ణాంత. (ఆస్థాన విద్యాళా భారత ప్రభుత్వ శ్రీలైల యాదగిరి సేవస్థాన పంచాంగకర్త మొంతు, అలిం డియా ఎవీమెరీసుసర్పి కొన్ను) గారిచే మానసీయు ప్రకటన గావించబడినది. ఈ ప్రకటన అవూళ్ల జనోపయోగ మగుటకూ మీరును ప్రకటించగలరని ప్రార్థన. వారు ప్రకటించిన విషయమును ఈ క్రింద పొందుపరచు చున్నాణిను—  
"ఈ సంవత్సరము అత్యయమునానములో అమావాస్య పూర్తి కాకముందే రవి తులారా గతునైసంతుస్ సది భువ్రమాన

మైనది. కనుక సమాజములో శారీరక వైవిధ్య కర్యలను, ప్రతాదులను, అన్ని వర్గ  
—కొంక 12 వ తేదీ

**అమ్మో షాస్**  
20% నత్రజని  
20% ఫాస్ఫారికామ్లము  
వికాభపట్టణములో  
కోరమండల్ ఫర్టిలైజర్ లిమిటెడ్  
వారిచే త్వరలో తయారుచేయు పరకు దిగుమతిచేసి

ఫర్టిలైజర్ డిపార్టుమెంట్ వారి ద్వారా లైతుల కందరకూ పంపిణీచేయ నిశ్చయించినారు.  
50 సంవత్సరములకు పైగా మాన వ్యవసాయములో ఉన్న సంసిద్ధమైన యిందుమూలముగా ఇంకా పెంచుకోవగలమని పంపించుచున్నారు.  
వినవలయును:-  
ఇ. ఐ. డి. - ప్యారీ లిమిటెడ్  
ఫర్టిలైజర్ డిపార్టుమెంట్, ప్రభుత్వ కార్యాలయం, పునాదు, కర్ణాటక రాష్ట్రం, పునాదు-1.  
ఫర్టిలైజర్ డిపార్టుమెంట్, ప్రభుత్వ కార్యాలయం, పునాదు, కర్ణాటక రాష్ట్రం, పునాదు-1.

# వరిగొండబొమ్మలకు విదేశాలలో గిరాకీ

తొలుప్పటి గూడూరు: య 4780 ల ప్లేటులతో తోటపట్టణం నుండి పరిశోధనలోనున్నది. హస్తకళల అభివృద్ధికింద అధికారి శ్రీ పి. హరిహరరాజు ప్రారంభించబడిన రంపపు బాడి బొమ్మల తయారీకింద త్వరలో కొండపల్లిపరి అంతర్జాతీయ వ్యాపార ద్వారా బొమ్మలను; దేశానిరి దాంధ్రము సంపాదించబడుతున్నది.

వరిగొండలోని రిక్తికారులు అని పిలువబడే కార్యకారులకు అనుకూల శ్రమ అవ్వబడుతుంది. వరిగొండలో అప్పటికి చూచి డి. కొన్ని బొమ్మలు చేయబడి, వాటిని వెంకటేశ్వరుల ప్రవర్తించినవృథు అవి విజేస్తే బెందరిసో అత్యంతంగా ఆకర్షించినవి. అమెరికా, ఖ్యాస్సు, జపాన్ మొన్నగు దేశాలనుండి వరిగొండ బొమ్మలకు గిరాకీ

కగులుతున్నది. మొత్తానికి విదేశీ వ్యాపార సంఘం కున్న వల్ల వరిగొండలో వరిగొండ!

కనిగిరి: కనిగిరి సమితి గ్రామసహాయకుల శిక్షణ కేంద్రం అవలంబారులో

### సమితుల వార్తలు

జరిగింది. దీనికి కలెక్టరు శ్రీ రాజగోపాల్ 24 తేదీ ప్రారంభోత్సవం గావించారు. సమితి అధ్యక్షుడు శ్రీ గోకల్ లింకవారి నాయకుడు ఆధ్వర్యం వహించారు. వందల యిటి అధ్యక్షుడు శ్రీ యెస్సారి శివరామయ్య, ఏ. డి. లి. శ్రీ. రామరాం గారులు ప్రవక్తలైనారు. అమరావతిలోను విస్తరవాదికారులు ప్రవక్తలైనారుతోడు,

విజ్ఞాన విబోధ కార్యక్రమాల పుష్పాహ వంతంగా, పుష్కరికంగా జరిగాయి. కనిగిరి సమితిలో ఏర్పాటైన ఈ వివిధ విషయాలకు ఎస్. జి. లి. శ్రీ. సి. కోటింగం, గ్రామ సేవకుడు శ్రీ పి. సరసింహారావు గారుల కృషి ఎంతో తోడ్పడింది.

సూర్యారూపేటు: సూర్యారూపేటు హాస్టలుకు శ్రీ వేనా డి ముగిరామయ్య (డె సి గుం ట), శ్రీ కృష్ణయ్య (కడ): మన్మారుపాలూరు హాస్టలుకు శ్రీ లలితేశ్వరి వెంకటకృష్ణయ్య, అరుణాచలం రెడ్డి (వాటం శేతు) గారులను సమితిస్థాయి సంఘం ఏర్పాటుచేసింది. ఈ స్థాయిసంఘ సమావేశానికి మచ్చే సిన కలెక్టరు శ్రీ రాజగోపాల్ ను సమితి అధ్యక్షుడు పూంపాల వేసి సత్కరించారు.

# నల్లారు వార్తలు

విమర్శకుడు

## ఈ ఆక్రమ వనూళ్ళను అరికట్టలేరా?

పల్లెలనుండి తమ వాటి వచ్చే ఐండ్లు ప్రాంతంలో (అనలు ప్రాంథుల వచ్చే ద్వారా వచ్చిన) ఎవరికి తెలియదు? కలవక చాయి నా, ధాన్యంగా వస్తున్నందుకు బయటకు వెళ్ళింది. ఇటీవల మేము మాని త్రీ నేతి ములక్కలు - ఈ విషయంలో ఈ ఆక్రమాన్ని తీసివేయండి, వివరాలు, పుస్తకాల ద్వారా నవీడించడం జరిగింది.

స్వల్పవిషయాలు రాధాంతాలు మేము మని కాంగ్రెస్ కార్మికులు, దిన్ననముపుకు పెద్ద పుస్తకాలు తెలివీ పు కమ్యూనిస్టు కార్మికులు ఈ దోపిడీని అరికట్టటలో క్రద్దపహించగూడదా? మునిసిపల్ వ్యవహారాలలో తాను తోకం కల్గించుకోవచ్చును కల్గించగూడు. ఆ వెలెటి నమం జన మైనది. కాని ఒక ఆక్రమనైన విషయంలో మునిసిపాలిటీ వల్ల వ్యయం జరగవచ్చును. కల్గించుకోవచ్చు కాని తోకం కల్గించుకోవచ్చునా? న్యాయ మవుతుందా?

## ముసిసిపల్ కాన్సిల్

గత 30 తేది మునిసిపల్ కౌన్సిల్ సమావేశం జరిగింది. వైస్ చైర్మన్ శ్రీ పి. వి. సుబ్బారెడ్డి ప్రజలపేరంగా సమావేశానికి అధ్యక్షతవహించడం; గత ఏడేనిమిది మాసాల అసంతకం శ్రీ వరదూరు రామ తోటయ్య పో జన కా వేదం; కర్మల ప్రకారంగా జరగడం ఈ సమావేశ విశేషాలు.

తోగడ తిర్యగుందిన 150 కుకాయిల నిర్వాహిని మునిసిపాలిటీ అధ్యక్షునినే జరుపుకుని నిర్ణయించబడింది. చేపమకాలం బోయిందిచాట్టి, తుప్పా నీటి సరఫరా 25 గంటల తోకం కల్గించే, యా ప్రకారం ఉదయం 4 నుండి రాత్రి 10 గంటల వరకు సరఫరా జేయటం తిర్యగుంది. ప్రాజాపాట్టిని, సమాజపిటలం యిప్పటి వరకే సరఫరాలో ప్రత్యేక రూపాలని కొందరుకొన్నింటి వారిందాగున, దాటి కొన్నింటి అంగీకరించలేదు. నీటి సరఫరా అపవృద్ధి పరచానీ కొన్నింటి మరక కలవక చాయి నా మంజూరుజేసింది.

పైస్యాళ్ళ పెద్ద నిర్ణయం మూలు అంగీకరించినాగానూ, తెల వుం లో ఎందుకు జరగలేక పోయాలో తెలియదు. అడిగాక, తాత్కాలిక పనెక్కై నిర్ణయించబడినా, ఈ పెద్దకు మల్లూ నాలుగంట గంటలపైగాకోగడకల్లి, క్రింది సమయం పూయడం అవసరం. కేసు తే అవి క్లాసు రూములుగానే వుండవు.

## కనిగిరిపులి పట్టుబడింది

కనిగిరి పట్టణ ప్రజలను కడపరాజు అనుకొన్నా, దిక్కకుండా వుండిన దిరుక పులిని పట్టుబడించు అరిగించటం. ఈ విషయంలో పంచాయితీ సమితియే అపసర్ శ్రీ సక్రపాటి శ్రద్ధావల్ల ప్రజలకు నీయ ముంబుచ్చారు.

## రోటిరిక్ట్

ప్రత్యేకంగా ప్రత్యేకంగా పుట్టికంటే ఎక్కువ సమావేశం 31 తేది ధాన్యం పి.సి. రెడ్డిగారి అధ్యక్షతన జరిగింది. ధాన్యం రెడ్డి క్లబ్ అభయాల మరలించారు. ధాన్యం మోహనరావుగారు మాట్లాడుతున్నా అభయాల, కృషి ప్రజలకు తెలియించు ప్రతికంపాటి సహకారం అవసరమని, క్లబ్ లో ఎవరంటారు వట్టిలుగా చేతుకోవడం, ప్రెసిడెంటునమ్మలుగా చేస్తుంటే వచ్చాయ

పూర్వంగా పూర్వముపామని చెప్తూ, వారి సహకారాన్ని అభ్యర్థించారు. ధాన్యం రెడ్డి వ్రతించారు కొన్ని ప్రశ్నలకు దిరు సమ్మతో సమాచారాలిచ్చారు.

అల్పాహారముతో, మాజీ ప్రెసిడెంటు శ్రీ శంకర్ వంకజములతో సమావేశం ముగిసింది.

## నల్లారు క్లబ్

గత 28 తేది జరిగిన సర్వసత్వ సమావేశంలో 1963-64 కు సెటిల్మెంటు అపి సరు శ్రీ ఎం. వెంకటేశ్వరరావు అధ్యక్షుడుగా; శ్రీ సుంతు శంకర్ గారన కార్య వర్తిగా; శ్రీయతులు అర్. ఎల్. రెడ్డి, డి. ఎన్. రెడ్డి, ధాన్యం పి. సి. రెడ్డి, పి. ఎన్. పి. శ్రీ అర్. ప్రభాకరరావు, సూపరింతుండిగు అంజనరు శ్రీ జె. రాధారావు కమిటీసభ్యులుగా ఎన్నుకోబడినారు.

## సహకార సూలుమిల్లు

50 లక్షల పెట్టుబడితో, 12 వేల కడు క్కతో సహకారరంగంలో నల్లారులో నెల కొల్పబడిన సూలుమిల్లు కర్మలసమావేశం గత 25 తేది సెంట్రల్ ట్యాంకు హాలులో జరిగింది. చీఫల సూలుమిల్లు అధ్యక్షుడు శ్రీ ప్రగడ తోటయ్య, రాష్ట్ర చైతే కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడు శ్రీ డి. తోటి పిరయ్యగారు సూదా సమావేశానికి హాజరైనారు. ఈ సమావేశంలో వైలాల తుడి అమోదం జరిగింది. జిల్లాలోని సహకార సెంట్రలనుండి 10 లక్షల రూపాయల వాటాధనం వహాలు కావచ్చునని నిర్వాహకుల అంచనా.

## స్వామి చిన్నయానంద

సెప్టెంబరు 17, 18, 19, 20 తేదు లలో తుప్పాహాలులో శ్రీ స్వామి చిన్నయానందగారి మతోపన్యాసములు విచ్చారు చేయటంతున్ను. వచ్చామంత్రి శ్రీ పి.వి.తి. రాజాగారు ఆధార్యమైన ఈ కార్యక్రమానికి ప్రారంభోత్సవం జరుపుతారు. శ్రీ అర్. ఎల్. రెడ్డి అధ్యక్షుడుగా, శ్రీ పి. వి. సు బ్బారెడ్డి కార్యవర్తిగా ఒక నిర్వాహక సమయం ఏర్పాటుచేసింది.

## కాలేజి యూనియన్

పి. అర్. కాలేజి ప్రాంతంపై యూనియన్లు పి. శేషారెడ్డి అధ్యక్షుడుగా, డి. వి. సుబ్రహ్మణ్యం ఉపాధ్యక్షుడుగా, పి. రామకృష్ణయ్య కార్యవర్తిగా, పి. వెలు గోపాల్ సయ్యం కార్యవర్తిగా విజయం లభ్యారు. ఇందులో ఆ ఛ్యక్షుడు, బాయింట్ సెలెక్షన్ యువజన కాంగ్రెసువారు; తక్కిన యుద్ధరు ఎన్. ఎన్. సహాధ్యుని ఉండిన స్వతంత్రులు. కాంగ్రెస్ ప్రతినిధులలో వర్తమాణియాల తోగిచూచివట్టుండిగాని, అందులో వారు దిక్కుకోలేదని వినడం సంతోషం. ఇలాంటి దివ్యసంస్థల ఏర్పకలలో అనలు పార్టీ ప్రపక్షులరా రాటు తడం అలివేసియం.

## జనసంఘం సభలు

రాష్ట్రసంఘం అధ్యక్షుడు శ్రీ బాపూడి యల్లనారాయణ, సంగమ కార్యకర్త శ్రీ గోపాలరావు తామారగరలు గత 28 తేది నల్లారు విచ్చేసినపుడు జిల్లా కార్యకర్తల సమావేశము, విహారంగనక జరిగాయి.

జిల్లాపార్టీ ఎన్నికలు సెప్టెంబరులో; రాజకీయ కరగతులు అక్టోబరులో నిర్వహించునట్లు కార్యకర్తల సమావేశంలో తీర్మానించబడింది. అనాటి సాయంకాలం శ్రీ డి. జయప్రకాశం అధ్యక్షతన జరిగిన సభలో శ్రీ పి. లక్ష్మీనారాయణ, శ్రీ యల్లనారాయణ, శ్రీ గోపాలరావు తామారగరలు ముఖ్యులున్నారు. ప్రస్తుత పరిస్థితులలో కమ్యూనిస్టు

# వెండింటు

\*\*\* మా. వి. \*\*\*

## రజనీ - వెంకటకృష్ణారెడ్డి

నల్లారుజిల్లా వైద్యశాలాధికారి ధాన్యం పి. రాధాకృష్ణారెడ్డిగారి తనయ సాభాగ్యవతి రజనీ; కర్మలు జిల్లా శేతవరం వాని, ఎం. పి. పి. ఎన్. ధాన్యం శ్రీ పుష్పా వెంకటకృష్ణారెడ్డిగారికి గత 25 తేది 6 ఎం. ఓ. లంకాలో వివాహం వైశవోపేతంగా జరిగింది.

## భారతీదేవి - గురుమూర్తిరెడ్డి

నల్లారు జిల్లా మార్కెటింగ్ సొసైటీ అధ్యక్షుడు శ్రీ గుమ్మల వెంకటసుబ్బారెడ్డి గారి పుత్రిక సాభాగ్యవతి భారతీదేవి, ప్రొద్దుటూరు శ్రీ శేషుని పుల్లారెడ్డిగారి కుమార్తె. పెంజుకల్, సంజనీంగు వట్టిపల్లెడు శ్రీ గురుమూర్తిరెడ్డికి 25 తేది పొండు రంగ అస్తుదానసమావేశం వరిణయం జరిగింది.

## రామచంద్రారెడ్డి - సులోచన

శ్రీ స్వనింపాస్తామిదేవస్థాన వర్కకర్త శ్రీ అన్నదేవుల వెంకట్రామరెడ్డిగారి కుమార్తె అయిమ్మకుడు రామచంద్రారెడ్డికి, వదిగండ శ్రీ దింకంరెడ్డి అయ్యారామరెడ్డి గారి కుమార్తె సాభాగ్యవతి సులోచన, గత 26 తేది వరిగండలో వడుపుయంటి వివాహం జరిగింది.

## సుజాత - శేకవరామనూజురెడ్డి

సుజాతపేట వాని శ్రీ వాబాటి వెంకటాచలంరెడ్డిగారు తన తనయ సాభాగ్యవతి సుజాతను, తిండివనంకాలాచా పంచాలం వాడమ్మలు శ్రీ పి. కుప్పస్వామి రెడ్డిగారి తనయకు, ఎం. పి., పి. ఎన్. ధాన్యం శ్రీ శేకవరామనూజురెడ్డిగారికి, 28 తేది మద్రాసు లాండ్స్ డ్రాఫ్ట్ లోని నల్లారు ప్రభావశ్రీలో పొడిగహణమూత్సవం జరిగింది.

## చంద్రశేఖర రెడ్డి - సరోజిని

గుూూూు శ్రీ గాలివాయలరెడ్డిగారి కుమారుడు, న్యాయవాది శ్రీ చంద్రశేఖర రెడ్డికి; వల్లిపేట, శ్రీ పి. బలరామరెడ్డిగారి మేనకోడలు సాభాగ్యవతి సరోజిని 27 తేది నల్లారు పొండురంగ అస్తుదాన సమావేశం, 'నియర్ అండ్ డియర్' అలి లనుపిడుగలచేయడం శోచనీయమని వారు విమర్శించారు. అధికవస్తులు, అధిక ఫరలు, నిర్బంధపాడుపు, వైనా దురాక్రమణ భిషయంలో తారతమ్యమత్వ విదానాలను తూర్పువట్టారు. శ్రీ శేషుని రమణయ్య వంకనసమర్పించ గామించారు.

ఈ నాయకుల రాకనందర్పంలో జ్వందావనం చోటలో ప్రతికాపిటలరులు, న్యాయవాదులు, ధాన్యకర్త అల్పాహారము జరిగింది. అనేకవిషయాలపై విచేతులు ప్రశ్నలు వేసారు.

## నల్లారు బజారు

మొలగొలుతులు వడ్డి 1-5 400-00  
 నన్నమొలగొలుతులు " 410-00  
 తెల్లనేనల్లు " 285-00  
 ఎల్ల శేనల్లు " 275-00  
 అత్యల్లు " 270-00  
 మొ. వియ్యం 166 పా. క్రొత్తవి 54-00  
 ,, చాతవి (గోతంకోనూదా) 55-00  
 మొ. వియ్యం శేరు (దిల్లరగా) 0-78

## సీటిమట్టుం

నల్లారు అనకట్టు క్రింద 1.30 అ.  
 సంగం అనకట్టుపై 0.50 అ.  
 కలిగిరి రిజర్వాయరు 19.00 అ.  
 నల్లారు 3.80 అ.  
 నల్లారు చెరువు 14.99 అ.

పాదములతో వివాహ మహోత్సవం జరిగింది.

## శ్రీదేవి - మోహనరావు

శ్రీ ఎన్. శేతవయ్య కుమార్తె, స్వల్పయ కర్మదాత ఎన్. పి. నరసింహారావుగారి కుమారులు సాభాగ్యవతి శ్రీదేవి, గూూూు శ్రీ తేగా వెంకటసుబ్బయ్యగారి కుమారుడు చీరంజీవి మోహనరావు (ఎల్. పి. ఐ.)కి, ధాన్యం శ్రీమతి సత్యవతి ఎం. పి. పి. ఎన్., శ్రీ ఎన్. శ్రీనివాసరావు పి. పి. చంద్రులు గత 27 తేది చీరాల మునిసిపల్ హాలు ఎల్ థియేటర్ లో వివాహం జరిగింది.

## శివకుమారరెడ్డి - సుబ్బమ్మ

బా్య వెంకటకృష్ణారెడ్డి - వెంకట శేషమ్మ దంపతుల పుత్రుడు అయిమ్మం తుడు శివకుమారరెడ్డికి, స్వల్పయ దింతల వల్లి సుందరరామరెడ్డి కుమార్తె సాభాగ్యవతి సుబ్బమ్మకు, గత 27 తేది నల్లారు శ్రీ కస్తూరిదేవి దివ్యాలయంలో కళ్యాణ మహోత్సవం జరిగింది.

ఈ వెండికి సంబంధించి ఒక విశేషం వివరించి గాని, అది సునం వల్లింబుకో దగిందిగాడు!

## గుూూూ వార్తలు

## ‘మణిమాలలు’

### శ్రీ గోగినేని వెంకటేశ్వర రావుగారిచే ఆవిష్కరణ

గుూూూ వైద్యప్రముఖుడు శైఖర్ శ్రీ సుంకర రామచంద్రరావుగారి సేవకు శ్రీమతి మణి రామచంద్రరావుగారి అదవ కృతి “మణిమాలలు” కావ్యావిష్కరణోత్సవం, గత 25 తేది, శ్రీ గోగినేని వెంకటేశ్వరరావుగారిచే జరుపబడింది. గూూూ అంగ మహిళామండలి అధ్యక్షులలో జరిగిన ఈ పుస్తకానికి మునిసిపల్ శ్రీకా శ్రీ పొన్నలూరు తోటారెడ్డిగారు అధ్యక్షత వహించారు. ఈ సందర్భంలోనే మహిళా మండలి కవి శ్రీ ముదివర్తి కొండమా దార్యులుగారిని సన్మానించుంది. మహిళామండలి కార్యదర్శిని శ్రీమతి లక్ష్మి మధనమోహన సరస్యులను స్వాగతం పలికారు.

సహాధ్యక్షులు శ్రీకొటారెడ్డిగారు ముఖ్య నిస్థా, విహారణాసవతిమై సంగ సార భారంలో ముగిశివే సవతిమణి శ్రీమతి మణియమ్మ అంధ్రసరస్వతికి యిట్టిమాలలు సమర్పించడం అభ్యర్థం కల్గిస్తుందన్నారు. తక్కినవారు, కర్మలం, వ్రాసమాలలద్వారా మున్నకమైన అమె దిత్తస్థాయి వెల్లిడియవు తున్నవని, బోసా స్త్రీమై, వండిత పరిచయలేని ఈమె కవనం ప్రాస్తున్నదంటే అది కేవలం వైవచనాదీతమైన శక్తియని ప్రస్తావించినారు. వైనాదాడివలన కలిగిన సంక తొన్ని ప్రావలనిందిగా ప్రబోధమాలలో అమె శ్రీ వెంకటేశ్వరుని ప్రార్థించినందు; సంకతయమాలలో హింసాకోడి విల్లువలన కలిగిత ఆ పన్నాం పు ఒకటికలిగినందు; మనస్తాపమాలలో కుటుంబ నియంత్రణాన్ని విమర్శించినందు చెప్తూ, ఈనాటి రేడియో ప్రస్తుతాంశం కార్యక్రమంలో ప్రబోధమాలలను చేర్చడం సమచింతగా వుంతుందని శ్రీ కొటారెడ్డిగారు సూచించారు. శ్రీ గోగినేని వెంకటేశ్వరరావు గారిని కావ్యావిష్కరణ జరుపవలనందిగా కోరుతూ, శ్రీ వెంకటేశ్వరరావు ప్రాధిన సవిన మహారావుల వధ్యాలు కొన్నివేల కంటన్టంకేసిన రచనలకు, వారి భారవా శక్తి అసాధారణమైనదని ప్రార్థించారు. శ్రీ వెంకటేశ్వరరావుగారు ‘మణిమాలలు’ అవిష్కరిస్తూ, రమణియమైన శబ్దకల్పన, స్పష్టమైన భావములగల ఈ కావ్యం కన్నెంకో ఆకర్షించినది,

అందులోని పది వధ్యాలు ఆనయ్యత్తిగా మనసులో నిలదినవనివెప్తూ వాటిని శ్రావ్యంగా వినిపించారు. శ్రీమతి మణియమ్మగారి సాహిత్యకృషిని పండించారు. ‘మణిమాల’లోని శ్రీమతి మణియమ్మకుండ రావుగారి కవిత్వసైని పుస్తకమీదా “ప్రకృతిని స్మరించుచు వండితబడిన వల్లింది తెల్లవారవేళలో?” అను సినపద్యాన్ని ప్రావస్థికంగా వరించారు.

కవిశేఖరులు, విహారావ్యకర్త శ్రీ ముదివర్తి కొండమాదార్యులుగారిని మహిళామండలివక్షంగా శ్రీ వెంకటేశ్వరరావు గారు కార్మికలను, సూతువారు రూపాయలను చందన పుష్ప వల తాంబూలసహితంగాయిల్లి సన్మానించారు.

శ్రీ కొండమాదార్యులు సన్మానించిన కృతివల్లకవల్లిమీదా - “విచ్చాసేవ విజాదాతి విద్వల్లన పరిశ్రమం” అన్నమాట గణమే పని, తాను గోసా స్త్రీ కావడంచేత, తనకు జరుగవలసిన సన్మానాన్ని, తన్నుకొండ ముని శ్రీ మతి మణియమ్మగారి అత్యంతాలోచనవచ్చారు. ‘మణిమాలలు’ తాను జనవడం తప్పించినపుడు ఆ కావ్యకర్త ముల్లో తాను శ్రీమతి మణియమ్మగారిని దర్శించానని, అమె సాధించిన ఈ మహోత్సవస్థులను అభ్యర్థకులకు మట్టి చేసినది, అమె అభ్యుక్తులు వెల్లిడించిన భావములు మూడువందలసంవత్సరాల ముందటి భారతదేశ సాభాగ్యులైన తన మనోనేత్రాంలో సాక్షాత్కరింపజేసినవని, భారతములోని “సాక్ష్యమహాదేవి” ప్రతినిధింగా మణియమ్మ దర్శనమిచ్చారని శ్రీ కొండమాదారి వట్టాటింబారు. “అవృత మృదు వికనించిన కావ్యమూలంలో ఈమె మాలలుగ్రుచ్చి భారతమాత కంక హారముగా వానిని సమర్పించింది. అంజలి ప్రతిభుష్టమె ఈ కవయిత్రమణి హృదయ నుగంధమును గుణాగింపజేస్తున్నది. సతి కర్తి, వండితాదరము, దినయదివేకములు, శాంతిసాధనములు, వైవచనవంతి సర్వణములుగల మహావ్రాతగా శ్రీమతి మణియమ్మ ఈ కావ్యం లో కనబడుతారు. మహిళామండలి మార్గదర్శకమైన శీమితము సాగిస్తున్నారై శ్రీమతి మణియమ్మ” అని శ్రీ కొండమాదార్యులు వట్టాడించారు.

“ప్రతిభ ఆమెను వరించింది. ప్రాచీన కావ్యానుదధివి పొండికాన్నా! సంపాదించింది. అసవరణము ఈ కళను అభ్యాసములో వుంచుతున్నది. రచయితను కాలనిన ఈ మూతుకర్తలు ఈమెలో ముప్పిరిగని కవయిత్రమణి ఆయ్యారు” అని గూూూ ప్రశంసించారు శ్రీ కొండమాదారి.

గోగినేనివారి అధ్యాసకవి, అష్టావధాని శ్రీ బులసు వెంకటరామమూర్తిగారు ఈ కావ్యావిష్కరణ సందర్భంలో తాను రచించిన అతిసందన పద్యాలన్నీ శ్రీమతి మణియమ్మకుండరావుకు సమర్పించారు. శ్రీయతులు అయితం కాలీవర ప్రసాదరావు, శ్రీ మల్లెమాల సుందరరామ రెడ్డి, శ్రీ గొట్టమకల్ల సరసింహార్య, శ్రీ విహారణవల్లి రంగాదార్యులు గారల ‘మణిమాలలు’ విశిష్టతనుగూర్చి, శ్రీమతి మణియమ్మ అశ్రియకనుగూర్చి ముచ్చటింబారు.

మహిళామండలి అధ్యక్షురాలు శ్రీమతి చేళ్ళెల్లకృష్ణమూంబారు, మహిళామండలి వారు చెరియుక్క కాళ్ళరు శాలువను; శ్రీమతి సుంకర రంగనాయకమ్మ, శ్రీ తప్పల వీరవక్తరావుగారు చెరి ఒక రూ 116 లు, పట్టుకొంబరాలతో అధ్యక్ష ముఖంగా కవయిత్ర శ్రీ మణియమ్మను సత్కరించారు. మండలి కార్యదర్శిని శ్రీమతి లక్ష్మి మధనమోహన మంగళా చరణంలో కావ్యావిష్కరణ మహోత్సవం జయోచనంగా పరిసమాప్తమైంది. - మా. గూ. పి.

# చావులు - శిక్షలు

## పసికందు దుర్మరణం

గత 29 తేది సాయంకాలం నాడుకు పేటలో నిడిగంటి శివయ్య అను నాలు గేండ్ల బాలునిపై వాళోపస్తీకి పోతుండిన పి. పి. సి. 195 లారీవల్ల, అతను దీనికి పోయాడు. లారీ డ్రైవరు షేక్ యానవ్ అరెస్టుగావించబడినాడు.

## మృధుని చావు

గత 27 తేది మధ్యాహ్నం తుంబూరు నమివంటో, క్రుంకురోమ్మమీద, దుర్లభల్లి గ్రామస్తుడు, 60 ఏండ్ల మృధుడు కొప్పుల పెద్దయ్య అను హరిజనునిపై సాయంకాలం పేట వైపుకు వెళ్తుంటుండిన పి. పి. సి. 5029 లారీ ఎక్కిన వారిచే అతను మరణించాడు. డ్రైవరు పైకి వాళ్లకర్రాపు అరెస్టు గావించబడినారు.

పైరెండు కేసులలో గూడూరు రూరల్ సర్కిల్ ఇన్స్పెక్టరు శ్రీ పి. వి. రవిచంద్రన్ దర్యాప్తు చేస్తున్నారు.

## ట్యూటర్ మృతి

నెల్లూరు పి. ఆర్. కాలేజీ ట్యూటరు, 27 ఏండ్ల యువకుడు, శ్రీ పి. హెచ్. రామ మూర్తి 30 తేది ఆకాల మృత్యువువాత బడినాడు. శ్రీ రామమూర్తి బాలకాలంగా ఆచార్యంగా పుంజున్నాడు. వీరిమృతికి సానుభూతి సూచకంగా 31 తేది కాలేజీ చూయబడింది.

## ఎ.కె.టి. సతి అత్యహత్య

నెల్లూరు సుబ్బయ్య అప్పిను గుమాస్తా శ్రీ గూడూ అప్పయ్యశాస్త్రి వార్య లక్ష్మి వాంతమ్మ, గత 27 తేది, శ్రీనివాస అగ్ర హారంలోని తన ఇంటలో ఎండికా క్రాగి అత్యహత్య చేసుకున్నది. కుటుంబ అధిక బాధంవల్ల తాను ప్రాంత్యాగానికి పాల్పడు తున్నట్లు ఆమె ఒక బిల్డ్ ప్రాసి పెట్టినదట. ఆమె వయస్సు 18 సంవత్సరాలు.

శ్రీ అప్పయ్య శాస్త్రికి మూడుమాసాల నుండి శీతం రావడట. ఆ కారణంగా ఆ దంపతులు చాలాకాలంగా ఆధికంగా బాధ పడుతున్నట్లు, శీతంవల్ల చిరకాల కలిగి ఆమె ఈ అమాయకానికి పూనుకున్నట్లు తాలిన వివారాలలో గూడూ తెలియటం. లక్ష్మి వాంతమ్మ సొ బర్నీ వ తి ఆ సి, అ దంపతులు బాల అన్యోన్యంగా శీదీకం గడుపుతుండీవారని తెలుస్తున్నది. వీరి స్వస్థానం ఒంగోలు తాలూకా కొత్తవట్టు వట.

శ్రీ శాస్త్రికి సంబంధించిన ఈ వివరము వారి సహాయాధ్యోగులందరూ బాధపడుతు వ్తారు. ఉన్నతాధికారుల ఉ పేక్షవల్ల నెలల పర్యంతం వేతనాలురాక, శీదీతాలు గడవక, శ్రీ శాస్త్రి కుటుంబంవలె, ఎందరో మిట్టిగుల కుటుంబాలు దుర్మర పరిస్థితు లలో పుంజున్నవని కొందరు దిన్న ఉద్యోగులు అవేదనను, ఆం డో క వ ను వ్యక్తం చేస్తున్నారు. దిన్న ఉద్యోగులన్నిటి ఎంతసరిక ప్రాయంగా వుండే ఈ లక్ష్మి వాంతమ్మ అత్యహత్య చాటుతుంది.

## ఇంటింటి వెలసిన మృత్యుదేవత ఎండ్రీకా

ఎండ్రీకా పైల్ల తెగళ్లను నివారించడం కం పి, వీరశ్రీధర ప్రాణాలను క్షణాలలో తియ్యవట ఎన్నువగా పువకరిస్తు న్నది. ప్రతిగ్రామంలో, ప్రతి ఒక్కరి కి అందుబాటుగా వడం వల్ల శీదీకంలో విమాత్రం అనంతం గలిగినవారు గూడా ఎండ్రీకా ప్రయాగంకి ప్రాంత్యాగానికి పాల్పడుతున్నారు. ఆందులో ఎండ్రీకాతో రచ్చెవారందరూ ముసలి ముతకగాను; యవ్వలు, పదిబాలంపాటు పచ్చగా వాపురాలు చేసుకొవలసినవారు కావడం గమనంకలిగిన విషయం. ఇప్పుడు అత్య హత్య అంటే ఎండ్రీకావల్లనే ననుకోవచ్చు.

వెలుగు లో కి రావడంలేదు వాల్లీ దీదీ నంత్త తెలియటంలేదుగాని, ప్రతి ఒక్కరి లెక్కదీయించగలిగితే వర్షం పుచ్చవయ వివారంగా వుంటుంది. ఎండ్రీకా అంటే ఈ వాడు ప్రతియంటా వెలసిన మృత్యు దేవత. దీనివారినండి కళకళలాడే సందా రాండు కాపాడడం భర్యం. ఎం ద్రీకా వాడకాన్ని ప్రముఖం చేసి, వర్షిలోవంటి ఏదైనా వర్షతిద్వారా ఆదీ దుర్లసియోగం గాకుండా చూడడం అవసరం. ప్రభుత్వం ఈ విషయంలో వెంటనే చర్యలువీసుకో గలవని అభిప్రాయం.

## కొర్టు తీర్పులు

దుండి కేసులో 8 మందికి శిక్షలు

7-12-62 తేది దుండిలో వట్టవగలు నడివీదిలో ఇరసాని సరసింహం అనునక నిని హత్యచేసారని (1) ముత్తకాని హాల కొండయ్య (2) దుండి ఆదిశేషయ్య (3) దుండి వెంకటేశ్వర్లు (4) ముత్తకాని వెంక షేష్యర్లు (5) ఇరసాని సీతారామయ్య (6) చెరుపువల్లి పెద్దలమ్మయ్య (7) బోడా సర సింహం (8) చెరుపువల్లి అంకయ్యలపై ఇందియకా పీసల్ కోర్టులోని వివిధ సెక్షన్ల క్రింద మోచబడిన నేరాలను నెల్లూరు జిల్లా ఆడిషనల్ సెషన్సు జడ్జి శ్రీ కె. అప్పలసర నయ్యగారు విచారించి; ఇం. పి. కో. 147, 34 తో కలిపి 302, 302 తో కలిపి 149 సెక్షన్ల క్రింద 1, 2, 4, 5, 6, 7 ముద్ద యలు; ఇం. పి. కో. 148, 34 తో కలిపి 302, 302 తో కలిపి 149 సెక్షన్ల క్రింద 3, 8 ముద్దయలు నేరస్థులుగా తావంది, ఇందులో యవరు యేవిధమైన గాయాలు కలుగజేసింది నిర్ణయించడం సాధ్యంకాదు కాబట్టి, అందరికీ యావత్తీవత్తైదు విధించ డమువల్ల వ్యాయం చే కూ ర గ ల బ ద ని తావిస్తూ, ఎన్నిమందిమందికి యావత్తీవత్తైదు విధిస్తూ గత 26 తేది తీర్పుచెప్పారు. ఇది గాక 1, 2, 3, 5, 6, 7 ముద్దయలకు ఇం. పి. కో. 147 సెక్షన్ల క్రింద ఒక్కొక్కరికి ఒక్కొక్కసంవత్సరము; ఇం. పి. కో. 148 సెక్షన్ల క్రింద 3, 8 ముద్దయలకు ఒక్కొక్కరికి 18 మాసాలవంతున ప్రశ్నే కంగా శిక్షలువిధిస్తూ, శిక్షలన్నీ వికళాల మండ అనుభవించవలసినట్లు గూడా తీర్పు చెప్పారు.

ఈ కేసులో ప్రాసిక్యూషకారు ఆడిష నల్ జడ్జి ప్రాసిక్యూటరు శ్రీ కొండా రామచంద్రారెడ్డి, ముద్దయల వక్షంగా శ్రీ పి. అనంతరామయ్యగారు వాదించారు. కనిగిరి డబుల్ మర్డర్ కేసులో 3 ఏండ్లు శిక్ష 15-4-63 తేది తన కార్య షేక్ పాద్మావీ, మహమ్మద్ సాబ్బాళాలను కొట్టి చంపాడని షేక్ ఖాదర్ మిద ఇం. పి. కో. 302 క్రింద మోచబడిన నేరాలు, జిల్లా ఆడిషనల్ సెషన్సు జడ్జి శ్రీ కె. అప్పల సరనయ్యగారు విచారించి, ముద్దయకి ఇం. పి. కో. 304 పార్ట్ర 1 క్రింద మూడేళ్ళ కఠినశిక్ష విధిస్తూ, 31 తేది తీర్పుచెప్పారు. తనకార్యకు, సాబ్బాళాకు మధ్య అంతరు ముందు ఆక్రమనంవల్లం వుండనేవిషయం తనకు తెలియదంటూ ముద్దయకోర్టులో ఈ విధంగా షేక్ మొంజు ఇచ్చాడు- "అంతకు మూడురోజులక్రితం నా బార్య అమ్మగారింటికి పోయింది. ఆమెను పిల్లకరమ్మని పాద్మా వుంజుకాను వంజాను. వస్తాననిచెప్పి అత నిని చంపివేసింది. అలాగే చాకు నిడ్రవట్ట లేదు. నేను ఆమె అమ్మగారింటికి పోయాను. నా బార్య అప్పుడతేను. ఇందికి తిరిగివస్తుం డగా షేక్ లో దీనిం వెలుగుతుండినది. దిరికిలో ఎవరో మనిషివున్నట్లు తోందిం."

నాదార్ గనక కాంగ్రెస్ అధ్యక్ష పద వీని స్వీకరించుటకు అంగీకరించినవక్షంలో అతుల్యబాబు అరుసురైగా అవధికి పోదీ చేయడం త ధ్య మ ని, అపాదీ నేపాషి సువావీ దంప్రదోన - వట్టాణికారలమధ్య గాంధీకి కళ్ళముంబే ఇరిగిన పోటిలాగా, తన కళ్ళ దు పే జరు గ వ ద్యు వ ని నెవ్యాజీ అం దో క న. అందువల్లనే నీపి కాంగ్రెస్ అధ్యక్ష పదవి స్వీకరించుటకు అంగీకరించని వక్షంలో, మరో దక్షిణా త్యనే శ్రీ సనీవద్ద అని పేరుమాత్రం

అద్యుటరుపోయి, కిటికీ గం డా తోంగి చూచాను. పాద్మావీ - సాబ్బాళా షేక్ లో నేలమీద కలసి వదుకొని వుండి చారు. చూచుతలంపువారగావేసివున్నది. చాకుమరి పోయింది. నాముండుపున్న వీర్రకాదా తీసుకొని సాబ్బాళాను బాధాను. పాద్మా వీని గూడా కొట్టాను. ఎన్నివెప్పులు కొట్టించి చాకు తెలియదు. అప్పుడప్పుడవులూలేరు. నన్నప్పయ దూడలేదు. నేను పోలిస్ స్టేషన్ కు పోయాను. నన్ను లాకప్ లో వుంచారు".

ఇది మధ్యేళ్ళ పూర్వకంగా ఇరిగినహత్య గాబని తావీస్తూ వ్యాయముల్ని పై శిక్ష విధించారు.

ప్రాసిక్యూషకారు శ్రీ కొండా రామ చంద్రారెడ్డి; ముద్దయకి శ్రీ. రామమూర్తి, శ్రీ పి. పి. సుబ్బారావుగారు వ్యాయ విచారులుగా వనిచేసారు.

## పీఠాపురం కేసు తోసివేత

కందుకూరు తాలూకా పీఠాపురం నమి వంలో పొమ్మల వాగువద్ద 15-4-63 తేది వట్టవగలు అలిశేషర్ల సరసింహమును హత్యచేసారని, యల్లవల కోటయ్య, మారం రెడ్డి సరసయ్యలపై మోచబడిన నేరాలు, జిల్లా సెషన్సు జడ్జి శ్రీ ఎం. రామచంద్ర రాజుగారు విచారించి, ముద్దయని నిర్దోషిగా తావిస్తూ, కేసును తోసివేస్తూ 31 తేది తీర్పుచెప్పారు. ప్రాసిక్యూషకా సాక్ష్యం నమ్మకగిన దిగాలేదని; అడిగాక, ప్రాసిక్యూషకా రెం డవసాక్షియైన యువ వితంతువు అండి దినకటలమ్మతో హత్యగావించబడిన సర సింహంకు అక్రమ సంబంధం వుండవచ్చు నని; ప్రాసిక్యూషకా కథనం ప్రకారం రెండవ ముద్దయ బార్యతో సరసింహంకు సంబంధం వుండి వుండవని జడ్జిగారు తీర్పులో వెలుబిచ్చారు.

ప్రాసిక్యూషకారు వట్టిక ప్రాసిక్యూ టరు శ్రీ సి. సారంగపాణి; ముద్దయల వక్షంగా శ్రీ పి. అనంతరామయ్య, శ్రీ దివి వీవ్యయ్యచోదరిగారు వాదించారు.

## పైదరాబాదులెళ్ళు

పిషయంలో నిజంగా ప్రయోజి అంటూ పుంపి ఆదీ అతుల్యబాబుకే. కాని అయ సంతు అనేక కారణాలవల్ల శ్రీమతి ఇందిర గాంధీకి అంతగా యిష్టంలేదట. అక్కడే అతుల్యబాబు అలిష్టానికి శిష్టంగా ముఖ్య మంత్రిగా శ్రీ పి. సి. సీకా ఎన్నిక కావడానికి ఆమెను చాలామట్టుకు కారకురాలంటి. అతుల్యబాబు మితవాద వర్గముడని అప్పట్లో అయనకు పేరుపెట్టారు గూడా. కాని నిజానికి అయనకు మించిన కమ్మూ నిష్ఠు మరొకరు వెంగాల్లో లేరని కమ్మూ నిష్ఠు వక్రికలే అక్కడ ప్రతిదినం ఆడిపోను కుంజుంటాయి! కృష్ణమినకా నెవ్యాజిప్రభు త్వంలో నుంది తప్పనిసరియై తప్పుకోవలసి వచ్చినా, మినకా థాయలు మాత్రం నెవ్యాజీని యింకా సొంతం వడలిపోలేదు. అతుల్యబాబును కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడు కాకుండా చేసి దూరాలోచనలో అంతర్భా గంగా, అయనకు మద్దతు యిస్తారనుకునే దక్షిణాది రాష్ట్రముల నాయకుడు శ్రీ వాదార్ నే అవధికి అక్కర్లించేందుకు ఈ వర్గంవారు ఎత్తుగడచేశారు. నాదార్ గనక కాంగ్రెస్ అధ్యక్ష పద విని స్వీకరించుటకు అంగీకరించినవక్షంలో అతుల్యబాబు అరుసురైగా అవధికి పోదీ చేయడం త ధ్య మ ని, అపాదీ నేపాషి సువావీ దంప్రదోన - వట్టాణికారలమధ్య గాంధీకి కళ్ళముంబే ఇరిగిన పోటిలాగా, తన కళ్ళ దు పే జరు గ వ ద్యు వ ని నెవ్యాజీ అం దో క న. అందువల్లనే నీపి కాంగ్రెస్ అధ్యక్ష పదవి స్వీకరించుటకు అంగీకరించని వక్షంలో, మరో దక్షిణా త్యనే శ్రీ సనీవద్ద అని పేరుమాత్రం

## R. K. R. High School

CHAKALAKONDA  
Via Vinjamoor, Nellore Dt.  
Wanted one social studies L. T. assistant and two Junior Telugu Pandits Those who are prepared to Join duty immediately need apply to the Correspondent;

చలయువారు:  
మహాలక్ష్మి విజస్సిన్  
80, క్రుంకురోమ్మ, నెల్లూరు.  
వారికో సంప్రదించండి.  
ఫోన్ నంబర్: 390.

## ట్రాక్టరు అమ్మకమునకు సిద్ధముగాయున్నది

మంచి కండిషన్ లో గల ఒక వరగో వజా ట్రాక్టరు అమ్మకమునకు సిద్ధముగా యున్నది. ఎరిజనల్ షేర్లర్ కేబివీల్సు, టెంపింగ్ క్రైలర్, మరియు కల్చివీటర్ కలిగియున్నది.  
చలయువారు:  
మహాలక్ష్మి విజస్సిన్  
80, క్రుంకురోమ్మ, నెల్లూరు.  
వారికో సంప్రదించండి.  
ఫోన్ నంబర్: 390.

## తోట విక్రయం

నెల్లూరు సవలకోతోట వృద్ధి వారి సత్యము దగ్గరవుండు మందిగమ్మ - పెం చాయ - ఆరబరెట్లు, బావికి అమర్చియుండు 7.5 H. P. Motor, యల్ల, యి క ర ర కట్ట డ ములు - తోట య 7-18 క్లజ్ మామి విక్రయించబడును.  
వివరములకు:-

శ్రీ వెంకటేశ్వర ప్రైనాన్ను కార్పొరేషన్, ఫతేభావాపేట - నెల్లూరు.  
Phone: 292.

## శ్రీ వాణి ట్యూటోరియల్ కాలేజి,

51, (మంటపాలు) అచారిపేడి-నెల్లూరు (ఫ్ఛా + 1950)  
ఎన్. ఎన్. ఎల్. సి. వ్యవస్థాపకకమిషనరులచే 15 సంఖ్యలైన వయస్సుగల బాలికల స్కూల్ కులో చదువనక్కరలేకయే వర్షము పోవచ్చును. శ్రీ వాణి ట్యూటోరియల్ కాలేజిలో తప్పక స్టాన్ కా గల తి. యిప్పుడు వ్యక్తే కరగతులు అరుగుచున్నవి - చేరండి - వివరములు తెలుసుకొనవచ్చును.  
మెట్రిక్: 5-వర్ణము, 1, 2 పాఠములు చదువు నిలిపిన బాలురకు మంచి శిక్షణ ఇచ్చుటకై బాలియర్ మెట్రిక్ తరగతులను ప్రారంభించినాము. 2 సంఖ్యల మెట్రిక్ స్టాన్ గననట్లు మంచి శిక్షణ యివ్వబడును. మెట్రిక్ స్టాన్ పాఠులు ఉద్యోగములకు, ప్రై డరువులకు అర్హతపొందెదరు. యిప్పుడు తరగతులు అరుగుచున్నవి - వెంటనే చేరండి.  
2 సుండి 6 పాఠములు: ఈ విద్యార్థులకు ఇంగ్లీషు, తెక్కలు, ప్రెస్సులలో అమృతమైన శిక్షణ యివ్వబడును. మంచి పుస్తాది యేర్పడును. ప్రై డరువులు ములము చేయబడును. తరగతులు అరుగుచున్నవి. వెంటనే చేరండి.  
P. U. C., 7th Form, S. S. L. C.  
మెట్రిక్ తరగతులు అరుగుచున్నవి.  
డి. శ్రీనివాసరావు, (చైర్మన్) డి. వెంకట్రావు, M. A. (ప్రిసిపాల్)

## పెండరు నోటీసు

ఈ క్రింది పనులకు కేలువేసిన పెండర్లు 22-8-63 తేది సాయంత్రం 4 గంజి అవరకు బోధుడు వందాయకి ఎన్నిమూటోవే అప్పినవారిచేగాని, వారి అనుమతి పొందినవారిచేగాని కనుకొనుదును. వనరు పెం డ ర్లు వనరుకోబా 4-30 గంజిలకు పోలైన క్రొవ్రాల్లముండు పరిశీలించబడును. నవరుపనులు యావత్తు 30-11-63 తేదిలోగా ముగించవలెను. పెండర్లు అంగీకరింపవట్టు తెలివిన వారందోబలలోగా అగ్రిమెంజు ప్రాసియిచ్చవలెను. యితర విషయములు అప్పిను పనిచేయుకాలములో తెలుసుకోవచ్చును.

	పెండరు రరావత్తు కట్టు	
పనిసేరు	మొత్తం వసిన మొత్తం	
(1) నత్యుండీనుంది కాలువవరకు 24 అంగుళ్ళ ముల పక్కామేసినరీ డెయియా కట్టువని	రు. 3100/-	రు. 155/-
(2) బోత్తూరుకోర్టు దక్షిణపుకట్టు 24 అంగుళ్ళ ముల పక్కామేసినరీ డెయియా కట్టువని	రు. 5800/-	రు. 285/-
(3) బోత్తూరుకోర్టు పుత్తర పుత్తరు 24 అంగుళ్ళ ముల మేసినరీ డెయియా కట్టువని	రు. 2100/-	రు. 105/-
(4) పొర్నేట్టు అరుగుకోర్టులో 9 అంగుళ్ళముల పక్కామేసినరీ డెయియా కట్టువని.	రు. 2100/-	రు. 105/-

-శ్రీ మహమ్మద్ గౌస్ మోహిద్దీన్, యింగ్లూటివ్ అప్పివర్, వందాయకి - బోధుడు - నెల్లూరుజిల్లా.

చంద్రభవన్  
నెల్లూరు



30 సం.ముందు నెల్లూరులో  
ఆందరి మన్నన పొందుతూ  
యిప్పు నిలకడగల  
చాఫీ ఖోజున హోటల్

స్త్రీలలోగ్నే  
సాభ్యాగ్యములను

**కోర్**

కేసరి కుటీరం  
(ప్రైవేట్) లిమిటెడ్  
రాయవేటి, మద్రాసు-4

శీతావతి మెరసెల్స్ ప్రైవేట్ లిమిటెడ్  
(రెజిస్టర్డ్. మెంబర్స్. మెంబర్స్. డి.ఎం.సి.ఎం.సి.ఎం.)

స్థాపితం :: 1920.

**రెడ్డి అండ్ కో.,**  
(REGD.)

గోపాలపురం (యూ. నో. లెక్కా)

బొల్లి - మేపాపాడ - మేపా మచ్చలు  
సమస్త చర్య వ్యాపారం ప్రత్యేక దిశిత్వ  
శాస్త్రీయ ఆయుర్వేద బోధనములు  
అందించును. శెట్లాగు - నిలకడ ఉత్తమం.

**ప్రాంచీ:-** ట్రాంకుర్వోడ్-నెల్లూరు  
(వేలు మొదటియార్ చర్మవ్యాధి ప్రకృష్ట)

**నెల్లూరుటిల్లా**

**అఫిషియల్ రిసీవరు కోర్టులో**  
నెల్లూరు నడకోర్టు I. P. No. 7 of 50  
జెడ్డి కోవండరామరెడ్డి-కండ్రి కోవారెడ్డి-  
పాపిరేణిపాడు నెల్లూరు తాలూకా

---యి.జా.సోర్రెంటు.

మై నెంబరు యి.జా.సోర్రెంటువల్ల రావ  
లసిన బాకీలను యీ ఆఫీసులో 14-8-63  
తేది వరకు కి గంటలలోగా ఆయా క్రెడి  
ట్టు హోదరలు తమ బాకీ రుణాదు ప్రకటన  
లను దా అ బు చేసుకోవలయును. అట్లు  
దాఖలుచేయనివారికి దా మొ షా వం డి  
యివ్వబడదు.

---ఐ. విశ్వవాణం,  
అఫిషియల్ రిసీవరు.

**నెల్లూరుటిల్లా**

**అఫిషియల్ రిసీవరు కోర్టులో**  
నెల్లూరు నడకోర్టు I. P. 37 of 56  
కాళ్ల పిరసాద్లు-తండ్రి శం గ య్య-  
కోప్పుడు-నెల్లూరుటిల్లా---యి.జా.సోర్రెంటు.

మై నెంబరు యి.జా.సోర్రెంటువల్ల రావ  
లసిన బాకీలను యీ ఆఫీసులో దా అ బు  
చేసియుండు క్రెడిట్టు బాకీ రుణాదు ప్రక  
టనలను యి క్రెడిటరులుగా అ క్షే ప ణ  
చేయునెడల 14-8-63 తేది వ గ లు కి  
గంటలకు యీ ఆఫీసులో ఆయా క్రెడిట్టు  
హోదరలు అక్షే వణ తెలుపుకోవలెను.

---ఐ. విశ్వవాణం,  
అఫిషియల్ రిసీవరు.

# గ్రంథ సమీక్ష

## సంక్రాంతి ముగ్గులు

రచయిత: ఇమాక పల్లి లక్ష్మీనరసిం  
హాశాస్త్రి; సవ్యభావప్రచురణ: 79)  
హిమయత్ పబ్లికేషన్స్, హైదరాబాద్-20

కథలను కల్పించుటయు, కవనీయ  
ముగ రచించుటయు, వాస్తవికముగ ద్రిశం  
చుటయు రచయితయొక్క శక్తి పామర్య

ములపై వాధారపడి యుండును. కథా  
కథనముకకక. సాంసృతిక విషయములను  
ద్రిశించుటలో శీన్యమనస్తత్వములను రచ  
యిత యెట్టిగి యుండవలెను. కథలోని  
పాత్రలు నిత్యశీవితములో మనశ్శుభరగు  
వ్యక్తులను స్ఫురింప జేయునట్లుండవలెను.

నేడు ప్రతీకలో ప్రచురించు గురువు  
కథలు, కథాగణలు, వీధి ఒక విచిత్ర  
సంఘటనలను, సాంసృతిక చ మన్య ల ను

కడలె కడలె శక్తి రథము  
కడలె ప్రజాశక్తి రథము  
కడలె నక తిండిక  
గల గల గల ఘంటావయ  
గల గల గల రథములతో

కడలె కడలె శక్తి రథము  
కడలె ప్రజాశక్తి రథము

శోణ శుద్ధ హరితవర్ణ  
సుందర మగు శిశువుతో  
నీలసంద గర్భావక  
నేమి భయపడమోషముతో

కడలె కడలె.....

కడలె కడలె.....

కడలె కడలె.....

కడలె కడలె.....

కడలె కడలె.....

కడలె కడలె.....

కడలె కడలె.....

కడలె కడలె.....

కడలె కడలె.....

కడలె కడలె.....

కడలె కడలె.....

కడలె కడలె.....

కడలె కడలె.....

కడలె కడలె.....

కడలె కడలె.....

కడలె కడలె.....

కడలె కడలె.....

## ★ శక్తి రథోత్సవము ★

శ్రీ ముదివర్తి కొండమాచార్యులు

అనుభవపూర్వమనకు  
అయ్యలు గంటు కండు  
కడలె కడలె.....

ప్రజాస్వామ్యనిర్ధారము  
బలకొన్నాడు భక్తులారా!  
ఆత్మమనస్తను భనముల  
సర్వసమ్మ గావించుడు  
కడలె కడలె.....

నయవంతులని దీనా  
నాయకులను దిట్ట చలమె!  
పెద్దపట్టిన వాతే గాక  
సుద్దుల మరలింప గలమె!  
కడలె కడలె.....

కుటీలవై శిరోఘంను  
చతులపాత తెగవేయించు  
మకరతోరణముగ ( గ్రివిచ్చి  
మన శరీని గైసేయించు  
కడలె కడలె.....

ఎంతుగో గుప్పిల్ల వలె  
కెండువడిన చేతు లేం?  
మాంసల భుజికోటుల కిడి  
మందరుడును గుర్తింపుడు  
కడలె కడలె.....

ఆరిశతమ్మి శాంకారము  
వరశీకర హంకారము  
నీరన శాంతోర్లతును  
నలిచిపోదు నిజము నిజము  
కడలె కడలె.....

మంధ్రమోములకు నద్దిన  
తొద్దగ వృష్టితులం దుడిచి  
రక్తశుభ్రముం దీరిచి  
రమణులు ముందంబ లిడుతు  
కడలె కడలె.....

క క్య గా నిరూపించునవిగా నుండుట  
ముఖాపహాసన విషయము. కథ వారం  
చించులయు, ముగించుటయు వశిష్టయొక్క  
అలిలాపము, అనక్షి గి వృత్తాహా వరయ  
నట్లుండవలెను. రచయితయొక్క మనో  
భావము, కథలోని పాత్రలద్వారా మనకు  
వ్యక్తమగును. కథను చదువుట కారంఠిం  
చిన వ్యక్తిని, చివరివరకు చదువునట్లు  
చేసిడి శక్తి రచనయొక్క ప్రభావముపై  
యుండును. అట్టి అనక్షి గి కలిగించునట్లుగా  
శ్రీ జనుకవల్లి లక్ష్మీనరసింహాశాస్త్రిగారు  
“సంక్రాంతి ముగ్గులు” అను కథాగణము  
రచించిరి.

కథలోని విషయము చివర పాత్రల  
మనస్తత్వములు. వందర ఠం క ర ల తో

ముగ్గులు ద్రిశించబడినట్లు, అనుమానపు  
దీకట్టలో యించలి వ్యక్తులు శీన్య శీన్య  
మార్గముల ప్రాకృతులు ఈ కథలో నిద్రితలు.  
ఒక చదువురాని శ్రీ (మంగ) శీవశతమును,  
చదువుకొన్న శ్రీ (అలిత) శీవశతమును,  
కవి కక్కగా ద్రిశించారు. కానీ మంగ  
శీవశతము తుడకేమైనవో తెలియదు. కర  
వర శ్రీ వాసుదేవులచే తాను పుట్టించి  
వర్చులు, సంఘము మంగను వలచివ  
ముల చూపించుట, తల్లియాయచేతన, ఇందు  
నిరూపితాంతుములు.

అలిత యం. పి. ప్యానయిన విద్యా  
వంతురాలు. తార్కర్య మధును పెండ్లాడి,  
తన అశలకు, అశయాలకు, సంఘసేవా  
---కోరవ 10.వ కేతీలో

కప్పలతిను బాతె బాది  
కళవళవడు కెంతనిగ్గు!  
గణమును దిగ్మంగినెట్టి  
గరుడాశ్వాత్ మనవారి  
కడలె కడలె.....

దున్నెను గుండె శీల్పి  
దోసిట నెత్తురులు గొనిన  
నాగాయతలంబుడు మరు  
న్నండుగుండు మనవారి  
కడలె కడలె.....

గిరికందరములం బొందిన  
యరి వ్యకముల హతమాధుర్యంబు  
తెలవనుల దానిన నిప్ప  
జంబుకములం బరిహార్యంబు  
కడలె కడలె.....

భ్రుతి వతుష్టి చక్రముల  
శోభిల్లెడు శేరు గడలె  
బంబద్రిపు దుదీరముతో!  
గలయంపిని జల్ల రండు  
కడలె కడలె.....

కవకు కుళలవై శిరః  
కాండమ్మును బగుల నడచె  
తెలశెల్లగు పుసుకలతో  
శిలుగుముగ్గులిడింగ రండు  
కడలె కడలె.....

తల్లికోంగుముట్టు పగల  
పిల్లపిల్లక రముః లల్లి  
పాలి పాలి పాలి పాలి పాలి యని  
బలిదీయుండు బలిదీయుండు  
కడలె కడలె.....

నలువడికోటుల శిరాల  
నలరు మహాకాళి యిద్రి  
ఎనుందికోటుల కరాల  
నెనగు మహాచండి యిద్రి  
కడలె కడలె.....

ఒక్కకంట సుధావృష్టి  
ఒక్కట అంగారవృష్టి  
బడిగొప్పడి రమ్మహార  
శాంతవీరమూర్తి యిద్రి  
కడలె కడలె.....

పగతుర రజరంగముంబు  
కంఠంవంగ నరుగురున్న  
తల్లిగు మఱిమఱి నుతింప  
శరలరండు శరలరండు  
కడలె కడలె.....

బయ బయ భారతనదిత్ర!  
బయ బయ విదోధి వలయకర్తి!  
బయ భారత జనయిత్ర!  
బయ నాస్తిక శివహర్తి!  
బయ భరత ప్రయోజనీ!  
బయ మంగళసంస్థాంసునీ!  
బయ బయ బయ బయ బయితి  
సాధువచనములు వల్యంబు  
కడలె కడలె శక్తి రథము  
కడలె ప్రజాశక్తి రథము.





**సూచిక**  
డి.గోపాలాచార్యులవారి

# ద్రివామృతం

అర్జునుని బలంకీ  
ఆయుష్షోదాతముం  
వైసేవ 9 బులెట్  
మదరాసు-17

**For Ferguson Tractor**  
Spare Parts and other  
Tractor Parts, Tractor  
Tyres - Tubes & A D V  
Equipment,  
Enquire:-  
**MAHALAMXIAGENCIES**  
Trunk Road - Nellore.  
Tel: 399.

# శివారెడ్డి పద్యాలు

**సంతకాలు**

కమ్మునిస్తుపార్తి కమలంబంబించి  
మైకమాండు డాంగె అల్ల మకుము  
పిల్లి దినివురుగు యిగత్రాకసాగింది  
సంతకాలకొనక, తంతు మాయ!

సంతకాలోమీరు సాదించెదేముంది?  
వేస్తు కాగిరాలు పోవుతున్న  
తెలుసు మిమంము తెలివిలేకుంటాడ  
ఎంతకీవయం యీ గలాట!

చెప్పరాని భవల వస్తు వెంచెవారు  
యిందియాలో బ్రతుకు గండమింక,  
పెందలాల్లె కాము వెంకింగులేరంది  
కీనుకోండి వెంకె సానుపోయి.

పన్ను సాకుచెప్పి వరికమ్ము లేదింక,  
భరలు సాకుచెప్పి దండగేర!  
కాదు మనువువారి కలమేలుకున్నారు  
ప్రజలు, వోట్లుపాట వనికరాదు.

**కమ్మునిస్తుల విడుదల**

మెత్తనోడు సెవ్య మెతక సంతవయ్య,  
అంభముఖ్యమంత్రి అమితలావా  
తిండిచెల్లెకే తిరిగివేయారు  
జయపల్లెవారు తర్కవరుల!

రాష్ట్రమందు కచ్చ రామిళ్ల, దోపిళ్ల  
ఎటుటుమంతునుండి విమలెదు  
కంకొకవలోళ్ల వైదిగవుంటుంటే  
దిగులు ప్రాభువోల దిక్కుదోయల!

వదిపాస్తు పులిక వరుచారు కోటన్న,  
చూరుదగ్గరెడి సుందర్లు  
అతగారి యిల్లు అల్లెచుంకంకం -  
బందిలిన నెక్కమందిరంక.

**గూడూరు మహిళామండలి**  
మజరిచాను పేరు మనరామచంద్రియ్య  
గారివార్య బ్రాసె గ్రంథమోదో  
ముద్దినర్తి కవిత పెట్టినతొరమ్ము  
కన్నం బసినారు కాని పోల.

**గూడూరు మహిళామండలి!**  
చూడాలివుంది నిన్ను, సుదతిమలులే  
వేదక, అచ్చముచప్పక,  
అవోలేలేకపోతె అంభకారమే.

# పంజాంగం

**వృష్టి**  
శ్రావణ కృష్ణపక్షము. మేపంచలనం  
మేపూడంబరం, అచ్చకచ్చక కాగా వర్షం  
దుము. అగస్త్య 8, 9, 10, 17, 18, 19  
తేదీలు వర్షయోగములు.

**అశ్రేష ఠాట్రె**  
అగస్త్య 3 తేది వగలు 3-50 గం.కు  
అశ్రేషఠాట్రె ప్రవేశం.

**అగస్త్య తిథులు**  
3 వనీ శ్రవణతిథి మ. 1-54 గం.వ  
4 అది విశువతి మ. 2-54 గం.వ  
5 సామ వృద్ధిమ మ. 2-82 గం.వ  
6 వెంగళ కృష్ణపాద్యమి మ. 2-00 గం.వ  
7 బుధ విదియ మ. 1-04 గం.వ  
8 గురు తదియ మ. 11-42 గం.వ  
9 శుక్ర చదితి ఉ. 9-44 గం.వ  
— నిమ్మగడ్డ వెంకటేశ్వరరాఫ్రె.

# కమ్మానిస్తుల ముప్పియుద్ధం

(8 వ శీత కాలం)

చయ్యం వేచాలవర్షించినట్లు, కమ్మా-  
నైవాల మార్చుమాటచెప్పబుండా మాట్లా  
డరు. ఇద్దరికీ అయినేసాక్ష్యం. క్రిస్తునిర్మిం  
దినమతంలో దిక్కుపక్షపుడు అంబరూ  
క్రిస్తుపేరులో పోరాడినట్టే, కమ్మానిస్తుని  
నిజమయిన ప్రవర్తలం మేమంటే మేమం  
బాయి ఇరువైపులు. కాని యిద్దరినీ వీకం  
చేసి ఒక మహావైక వారికి అపార్తిచలా  
ప్రత్యక్షం- అదే అమెరికా, దాని మిత్ర  
రాజ్యాలు. ప్రచారంలో మకాయంది చాల  
కాలం నెట్టుకొచ్చిన కృశ్యేవకు ఎచ్యకు  
వట్టినా మత్తెచురయింది. కమ్మానిస్తు  
బయటవారిని ఎంత నొరుపులేట్టచేస్తుంది,  
అందులో ఇరుకున్నవారి నాలుకను అం  
తగా తరిగివేస్తుంది. హంగరీ, పోలాండు,  
తూర్పుజర్మనీవలసతిరుగువాళ్లను కష్టా  
వ్యాంతులు నిర్ణయంతో నలగద్రొక్కవంటి  
వచ్చింది. పెట్టుబడిదారీ సరకమగు రాత్రం  
బవళ్ళు ప్రచారంలో సంకృష్టిపరచను  
ప్రయత్నం చేసిన తూర్పుజర్మనీనుండి  
ముప్పదిలక్షలరైలులకు పారిపోయారు.  
దిక్కులేక సమెంటుగోడనే వీదికక్షంకక్షం  
చాడు కృశ్యేవ. రెండువర్షాలను వీకం  
లేసి, వయొంబడింగుతో ఎన్నికలుబరిపి,  
వారియిచ్చమెచ్చిన రాజ్యమును ఎప్పకునే  
స్వేచ్ఛ వారికి క్రై యేమిబరుగుతుందో  
కృశ్యేవకు తెలుసు. బ్రూటాకు దమ్మువేసి  
అమెరికాకు వ్యతిరేకంచేకాడు. తిరా వారు  
తట్టుకోలేక తోడ్కుడమంటే తెల్లలం డా  
చూపించాడు కృశ్యేవ. పైకి బాకరిం  
పులు ఎన్నివతికినా అకడినంగతి అకడు  
గ్రహించినట్టున్నాడు. కావున ముఖములి  
పో రాటంకన్నా ముసుగులో ద్రోహం  
మంది వుచాయమంటాడు.

చైనావ్యవహారం అది గాదు. చుట్టూ  
దిన్నెకాలు. అన్నిటిలోనూ అస్థిరవరిస్థి  
తులు. కావున ఒక్కపూపు సెనలకదిలిస్తే,  
స్థానికకమ్మానిస్తు వెన్నుపోతుంటే అన్ని  
చేకాలు పాదాక్రాంతమవుతాయంటారు. అ  
దివంగా రష్యాకన్నా చైనా పెద్దదయి  
ప్రపంచాదికవికానికి రావట్టునని తలంపు.  
కమ్మానిస్తులు ఎచ్యకు వెలెంపెట్టినా, అమె  
రికా నేనున్నానని తలవడితే, తటస్థంగా  
వున్నచేకాలుకాస్తా చాసుకొస్తాతే వట్లదెట్టు  
తుంది కావున అది తప్పింతుంది రష్యా  
ఈ వారంలో యెవరున్నకే కమ్మానిస్తు  
మిత్రుడై వారికే గురువీకం. కావున రాజీ  
కుదరలేదు. విడివిడిపోతే యెంతవమా  
దమో యిద్దరికీతెలుసు. కా వు న దానికీ  
సాహసించలేదు. ఇక జరిగేదేమిటుంటే వీరి  
తెక్కి ప్రపంచకమ్మానిస్తుపార్టీలను తమ  
ప్రైవ్ క్రిష్చికోని ఒకరినొకరు వత్తిడి  
వూసుకుంటారు. అసియాలో అన్నిపార్టీలు  
చైనాతోవుంటే, యూరోపులో రష్యాతో  
వున్నాయి. భారతకమ్మానిస్తుపార్టీకి కసి  
దిని యెరుగు గని కష్టాలు చాపురింఠాయి.  
చైనా సరిపట్టుకేకం. దాని సహకారం  
లేకుండా కం.చోకూ డా అధికారమును  
వూహించలేదు. అట్లాఅనితెలిసిందా, ప్రజ  
లలో పుట్టగతులువుండవు. అంతగాబుండా  
పార్టీలో చైనావర్షం అలంగావుంది. నిర్ణాం  
తముపేరుతో పార్టీలో పెట్టుకున్న సంచు  
రక్షణకప్పదు. భారత కమ్మానిస్తుపార్టీని  
రెండు గా చెయ్యకమా, లేక మొత్తం  
చైనాకు అనుకూలంగామార్చకమా యెదో  
ఒకరేవియ్యదు చైనా కేంద్రంగా ప్రయత్ని  
స్తుంది. ఎట్లయితేనీమీ, ఈ సంచుకక్ష ఒక  
మందివనిచేసింది. కమ్మానిస్తుల దిముక్తి  
పుట్టమునుసమ్మెన ప్రజలకు యీ సంచు  
క్షణలు తగుదివ్వయి, వారిమిత్రులు సుదోధ  
కము కాగలరు. అంతవరకూ మానవ  
తాతి ఈ మహామహిమల మందినేకాదు.

చైనావ్యవహారం అది గాదు. చుట్టూ  
దిన్నెకాలు. అన్నిటిలోనూ అస్థిరవరిస్థి  
తులు. కావున ఒక్కపూపు సెనలకదిలిస్తే,  
స్థానికకమ్మానిస్తు వెన్నుపోతుంటే అన్ని  
చేకాలు పాదాక్రాంతమవుతాయంటారు. అ  
దివంగా రష్యాకన్నా చైనా పెద్దదయి  
ప్రపంచాదికవికానికి రావట్టునని తలంపు.  
కమ్మానిస్తులు ఎచ్యకు వెలెంపెట్టినా, అమె  
రికా నేనున్నానని తలవడితే, తటస్థంగా  
వున్నచేకాలుకాస్తా చాసుకొస్తాతే వట్లదెట్టు  
తుంది కావున అది తప్పింతుంది రష్యా  
ఈ వారంలో యెవరున్నకే కమ్మానిస్తు  
మిత్రుడై వారికే గురువీకం. కావున రాజీ  
కుదరలేదు. విడివిడిపోతే యెంతవమా  
దమో యిద్దరికీతెలుసు. కా వు న దానికీ  
సాహసించలేదు. ఇక జరిగేదేమిటుంటే వీరి  
తెక్కి ప్రపంచకమ్మానిస్తుపార్టీలను తమ  
ప్రైవ్ క్రిష్చికోని ఒకరినొకరు వత్తిడి  
వూసుకుంటారు. అసియాలో అన్నిపార్టీలు  
చైనాతోవుంటే, యూరోపులో రష్యాతో  
వున్నాయి. భారతకమ్మానిస్తుపార్టీకి కసి  
దిని యెరుగు గని కష్టాలు చాపురింఠాయి.  
చైనా సరిపట్టుకేకం. దాని సహకారం  
లేకుండా కం.చోకూ డా అధికారమును  
వూహించలేదు. అట్లాఅనితెలిసిందా, ప్రజ  
లలో పుట్టగతులువుండవు. అంతగాబుండా  
పార్టీలో చైనావర్షం అలంగావుంది. నిర్ణాం  
తముపేరుతో పార్టీలో పెట్టుకున్న సంచు  
రక్షణకప్పదు. భారత కమ్మానిస్తుపార్టీని  
రెండు గా చెయ్యకమా, లేక మొత్తం  
చైనాకు అనుకూలంగామార్చకమా యెదో  
ఒకరేవియ్యదు చైనా కేంద్రంగా ప్రయత్ని  
స్తుంది. ఎట్లయితేనీమీ, ఈ సంచుకక్ష ఒక  
మందివనిచేసింది. కమ్మానిస్తుల దిముక్తి  
పుట్టమునుసమ్మెన ప్రజలకు యీ సంచు  
క్షణలు తగుదివ్వయి, వారిమిత్రులు సుదోధ  
కము కాగలరు. అంతవరకూ మానవ  
తాతి ఈ మహామహిమల మందినేకాదు.

# సినిమావార్తలు

(9 వ శీత కాలం)

రాజాచేరు మార్కుతో అయినకు గిరాకీ  
యింకా పెరుగుతుంది. దీవం పుండగానే  
యిల్లు చక్కవెట్టుకోవాలి అనే నిర్ణయాకాన్ని  
కు. చ. తప్పకుండా పోతించే రామారావు  
గాయ, నిర్మాణరంగంలోకి చూకి, వచ్చే  
అదాయాన్ని నిలుపుకునే వారుచారు. ఇంత  
వరకూ నిర్మాణ భార్యకలాపాంఠు చూచు  
కునే అయిన సోచరుడు శ్రద్ధిగమరావు  
గారు తొన్నాళ్ళుగా కృష్ణాశిల్పాలోని వ్యవ  
సాయాన్ని చూసుకుంటూ దానిపై కృష్ణిని  
కేంద్రీకరించారు. ఈ పరిస్థితులద్వైతా  
చూస్తే యిప్పుట్లో ఎ.గి.వి.టి. సంస్థనుంచి  
విదితముగా రావనే వూహించవచ్చు.

# గంధసమీక్ష

(8 వ శీత కాలం)

పరాయణుడైన తర్క రోగుల సేవలో  
నిమగ్నుడగుటయు, సర్వులతో కనువుగ  
సుండుటవలన, అనుకూలుడు కానందున  
అయినను వదలి పుట్టింబలేకుట లలిత  
వర్ణనముగిట్టు దిశ్రంబాడుకవె. తుదకామె  
తర్కకు 'వైవోర్యు' యిత్తుకుకు గుణా  
నన్నుధురాలైవది.  
అవకా కలవనలో కవితే 'వికల్ప'క్షిల  
తెల్లి పరిణామముల కల్పించునో అను  
నదియు యాగించవడినది. సామీక సమ  
వ్యలలో విద్యానమస్త్య, వివాహ సమస్త్య  
కష్టముయొక్క యుద్దేశ్యము అనువానిని  
కవి స్పృశముగా, సీతముగా అర్చు  
కుచ్యుకు పాశ్రలద్వారా తెలియవరదాకు.  
చూడండి కొన్నిమాటలు.

అతడని శీవితం, అత వారింట్లో  
పుంటేనే గారవం?  
'పిప్లమో, సుఖమో, ఎక్కడ వుండ  
వలసినవాండ్లు అక్కడవుంటేనే మర్నాడ'  
'మనం చేసే వసులు ఎంతమంది  
వయనా, యితరులుకూడా ఏమనుకొంటు  
న్నారో కొంచెము అలోదించాలి'  
'సేవలో అనందం లేకపోతే యింత  
దేళ్లువుంది సంతోషం?'  
'చట్టం వున్నదికదా అని వువయో  
గిండుకోకూడదు. ఎంతవరకు ప్రయోజ  
నమో చూడాలి'

'భార్యార్యులు కలిసివుండలేని వివాద  
కరమైన వ రిస్టిళ్లో వారిద్దరిమధ్యవున్న  
అన్యోన్యానురాగానికి యీ చట్టం అప్పు  
రాకూడదు!'

'మనస్సులో వెనీలిన ఒక ఉద్దేశానికి,  
నీ విల్లూపం బలికాకూడదు.'  
'వదిలెమైన బంధాన్ని ఒక రట్టానికి  
శ్రెందివేయుగల శక్తి వుండంటే మాన  
వకానికి అర్థంలేదు' 'ఆ చట్టం యీ  
దివంగా వువయోగవడిందంటే న్యాయ  
కాస్తాగ్నికే అవమానం, చట్టం చేసినవారికి  
తలంపులు'

'నీలో ఈర్య, అమాయలు ప్రవేశించి  
సపుడు వానిని ద్వేషింకోను, కోపంతోనూ,  
జయించలేవు. ప్రేమ లో, సహనంతో  
జయించగలవు'  
ఇటువంటి సూచియైన సూక్తులతో  
రచయిత 'సంక్రాంతి' ముగ్గులు దిశ్రం  
బారు. కళకు, పేరుకు, ఎక్కువ సంబం  
ధంలేకున్నా, వశితల మనసుల సాకర్షింటు  
నట్లు రచనసాగిందారు. ముం దుముందు  
మంది సవలల రచించి పాకకలోకమునకు  
క్రొత్తదనమును, దిశ్రవికానమును కలి  
గించగల రచయిత కాగలరని ఆ కీం ప  
వచ్చును. —సురకీ.

# పనిలో ఉత్సాహానికి రవి కోఫీ త్రాగండి

**భీమువరం డిస్ట్రిక్టు ముససబ్ కోర్టులో**  
O. S. No. 110 of 1962, E. P. No. 96 of 1963.  
కట్టమూరి సూర్యవారాయణమూర్తిగారు, పాకికా - వాక్కిగ —వాది.  
తోలేటి శంభరాజు వగయరాలు, పాకికా - కొప్పర్లు —వ్యతివాదులు.  
2-9-63 తేదిన వ్యతివాదులు తా: యాలము కాబోయే పురాస్తి వైసం:  
వచ్చియు గోవావరికిల్లా, వీరవారం సబ్ రిజిస్ట్రారులో చేరిన తోలేరుగ్యమం  
కాలాకు యాసాం వర్తం. కోర్టువారికిమ్మకు  
(2) R. S. నె. 320/1 రు వూరాయ 0-45 ట్లు చూ. 1000/-  
(3) ,, నె. 320/2 రు య 0-15 ట్లు చూ. 500/-  
(4) ,, నె. 320/3 రు య 0-46 ట్లు చూ. 1000/-  
(5) ,, నె. 317/2 రులో య 0-39 ట్లతో య 0-28  
తెంట్టుకు మాక్కులు- [తూ] రాజ్యలక్ష్యముగాకు [చ] వట్టిహాతి  
దిట్టయ్యవనైరా [వ] డిబా [వ] R. S. నె. 320/4 రు హూమి } చూ. 500/-  
(6) R. S. నె. 320/4 రు య 3-02 ట్లతో [వ] య 1-78  
తెంట్టుకు మాక్కులు- [చ] తోలేటి రాజ్యలక్ష్యము [వ] R. S.  
నె. 320/3 రు వగూరా [వ] తోలేటి సత్యనారాయణమూర్తి  
గారు [తూ] వట్టిహాతి రిజిస్ట్రారుగారు. } చూ. 5000/-  
(7) R. S. నె. 317/4 రు, య 0-52 ట్లలో వట్టరమువైపు  
య 0-28 ట్లకు మాక్కులు- [తూ-చ] తోలేటి పేర్యాటాగారు } చూ. 500 /  
[చ] మన్నె శింహాద్రిగారు [వ] R. S. నె. 317/2 రు హూమి }  
(8) R. S. నె. 336/2 రు, య 0-07 ట్లలో వట్టరమువైపు  
య 0-06 ట్లకు మాక్కులు- [తూ] తోలేటి సరవెంహారావుగారు } చూ. 200/-  
[చ] తోలేటి పేర్రాటాగారు [చ] తోలేటి రాజ్యలక్ష్యముగాకు  
[చ] ఉమ్మడి చెరువు. }  
(9) R. S. నె. 336/7 రు, య 0-48 ట్లలో య 0-08 ట్లకు  
మాక్కులు- [తూ] శ్రీరాములుహూమి [చ] తోలేటి సుందర } చూ. 200/-  
శివరావుహూమి [చ] వంశాయల సుబ్బారావుహూమి [చ] చెరువు. }  
—కాండూరి సుబ్రహ్మణ్యం - డిక్రిహోర్కరు అధ్యక్షుడు.

**అశోకా రాయల్ టాక్స్ పాడర్ డీలర్స్**

మాతకోక్తాహనికి,  
దురులు గొలుపు పరి  
మకానికి, వెలొది సిని  
కారలు, సాంకర్ష్య  
వతులు ఈ ఆపూర్వ  
మైన కాయల్ టాక్స్  
పాడర్ డీలర్స్ కు సర  
యోగింది, వారి సాం  
కర్ష్యమును పెంపొం  
దిండుకొనుచున్నారు.

**విజయా కెమికల్స్**, 33, కైమెస్కోట్లు -  
పరభవాకం - మద్రాసు-7.  
ప్రొఫెసర్. రామా వీగ్నిస్ - నెల్లూరు.

# ప్రణాళికాసాఫల్యం

(4వ కేసీ కొరవ)

లతోబాటు అవారం, ఆయిల్లు, మంటు గుండు సామగ్రి అవసరం. పౌర అవసరాలను కావలసిన పదులకుతోడు పైది అదనంగా కావాలి. అందువల్లనే అందుక యుద్ధాలు యుద్ధరంగంలోనేగాక గృహలో లోను, ప్లాస్టర్ లోను, పొలాలలోనూ సాగవలసి వున్నది అని చెప్పవలసివుంది. ఆధునిక యుద్ధాలు నిసలంగా మూడు రంగాలలో - వై తిక, ఆర్థిక, మానసిక రంగాలలో - అనుగుతాయి. ఏ ఒక్కరంగ ములో చేకం ది త్త అ యి నా మొత్తం యుద్ధంలో పరాభయంకవుడు.

తృతీయ ప్రణాళికలో చేర్చబడిన భారీ వకలాలు మనకు అవసరమాలని కొందరు తరచుగా ప్రశ్నిస్తూంటారు. యుద్ధకృషిని తీవ్ర శరణ చేయడానికి మన దూతకు సాధనసంపత్తిని అవికృతికృతి వినియోగ పరుస్తున్న యీ తరుణంలో ప్రణాళికా లక్ష్యాలను సాధించడం ద్వారా యీ ఆ త యము సవలం చేసుకోవాలి.

ద్వితీయ ప్రణాళికలో సత్వర పార్శికా మి కికరణ, ముఖ్యంగా ఇనుము, ఉత్పాదక ర సాయనికాలు, భారీ ఇంజనీరింగు, యంత్రనిర్మాణకృషికి అత్యంత ప్రాధాన్యం యివ్వబడింది. ఇప్పటి, ఇవసరాల, పంచ దార పరిశ్రమలను అదుగుతప్పదులలో వున్నట్లైంది, ప్రస్తుత పుత్తకైసామి ష్టాన్ని పూర్తిగా వినియోగించడానికి రెండవ ప్రణాళికలో విశేష ప్రాముఖ్యత యివ్వబడింది.

పరిశ్రమల అభివృద్ధికి కమిషన్ అవసరాలను పుచ్చే వేళ్లలో వ్యవేశ సాధన సంపదతో తిరుదానికిగాను ఉత్పా, ఇంధనం, విద్యుత్కృతి పరిశ్రమలవంటి ప్రాతి పదికపరిశ్రమలను విస్తృతపరచి, యంత్రాభివృద్ధి సామర్థ్యాన్ని పెంపొందించడానికి తృతీయ ప్రణాళికలో విశేష ప్రాముఖ్యత యివ్వబడింది.

### యుద్ధ సామగ్రి సుత్వత్తి

ఇనుము, ఉత్పా, ఇంధనం, విద్యుత్కృతి, భారీ ర సాయనికాలు, యంత్ర నిర్మాణపరిశ్రమల యుద్ధసమయంలో రక్షణపరికాలపుత్వత్తికి ఎంత అవసరమో; శాంతికాలంలో ప్రాక్టర్లు, మోటారులార్లు, పైకిట్ల, గృహనిర్మాణపరికాల పుత్వత్తికి అంత అవసరం. ఇట్లే ఒక్క తేదావుంది. యుద్ధకాలంలో వాడకం దార్ల ప స్తు షు ల పుత్వత్తినికే గుండు యుద్ధసామగ్రి పుత్వత్తి పైనే వృద్ధిని కేంద్రీకరించాలి.

అవారవస్తువుల విషయంలో వ్యయం సమృద్ధిని సాధించడానికి వ్యవసాయ పుత్వత్తిల పెంపుదల రెండు ప్రణాళికల లక్ష్యమైవుంది. యుద్ధకాలంలోనూ, శాంతి కాలంలోనూ వ్యవసాయోత్పత్తిల పెంపు తల అత్యవసరం. హెచ్చిమొత్తాలను అదా చేయడానికి వాడకాన్ని తగ్గించి బాగా పొందు చేయాలి. తృతీయ ప్రణాళిక లక్ష్యాలను బడీ డ్లలో గాక నాలుగో డ్లలో సాధించగలిగితే యుద్ధరంగంలో శక్తి వును బయింక గలుగుతారు.

### కార్మికుల కృషి

అటువలసాయ మూములలోనూ, కిటు ప్లాస్టర్ లోనూ పుత్వత్తిలను పెంపొందించాలంటే, చిత్తరక్షణకు కార్మికులకృషికి ఎంత ముఖ్యమో, ఎంత అవసరమో పొంది తెలియజెప్పాలి. దేశంలో అత్యవసర పరిస్థితి ప్రకటించబడిన కొంతకాలంవరకూ పార్శికామిక శాంతి సలకొల్పడానికి కార్మికులు సర్వవందంగా ముందుకు వచ్చారు. ఉత్పత్తికృషి నిలిది డా యి నా, మంద గిరినా, యుద్ధకృషికి తీవ్రమైన అవరోధం ఏర్పడుతుంది. అతర్వాత అలక్ష్య ప్రాముఖ్యాన్ని మిస్సేరింది సమయ, పార్శికామిక అశాంతి తిరిగి తలెత్తనారంభమయింది. పరి

తంగా ఉత్పత్తి వెచ్చింది.

పరిశ్రమలలోనూ, వ్యవసాయంలోనూ ఉత్పత్తిలను పెంపొందించడమే తక్షణ అవసరం. ఇల్లెటలో అర్థిక రేఖామూలముల చేసి సంకమా ప్రాస శ్రమిస్తున్న పార్శికామిక లో.

### బ్రిటన్, అమెరికాల కృషి

రెండవ ప్రపంచ యుద్ధ సమయంలో బ్రిటన్, అమెరికాలలో పార్శికామిక శాంతి రక్షణకు ఆయా ప్రభుత్వాల అధినేత ప్రయోగ పర్యలు మనకు ప్రస్తుత స్థితిలో ఎంత వుపయోగపడేదీ మనం పరిశీలింపాలి. యుద్ధ కృషికి అంతరాయం కలగకుండా, యుద్ధం వున్నంతకాలం పార్శికామిక శాంతి పరి రక్షణకు ఆ రెండు దేశాల ప్రభుత్వాల శాయ శక్తులూ కృషి చేశాయి. బ్రిటిష్ ప్రభుత్వం పనినిబట్టి వేతనాల పద్ధతి ప్రవేశపెట్టింది. తక్కువ పనిగుంటు, వేతనాలు, రాజాల పెంపులను వ్యతిరేకించి, ఉత్పత్తి పెరిగి శేన వాటిసంగతి అలోచిస్తున్నది. పారిశ్రామిక ఉత్పత్తిలను పెంపుదల కృషి చే ప్రాధాన్యం ఇవ్వబడింది.

అమెరికాలో యుద్ధసమయం ప్లాస్టర్ లలో ఉత్పత్తిలను అంగీకరణ సంఖ్యకు అనుగుణంగా లేదని గ్రహించి, పరిశ్రమిని పరిశీ లించడానికి ఒక కమిషన్ ను సలకొల్పింది అమెరికా ప్రభుత్వం. ఎత్కువ కష్టపడి పని చేయవలసిన అవసరాలు యజమానులు కార్మికులకు సొక్కిచ్చే వక ప్రావద మే అంటుకు కారణమని విచారణలో తేలింది.

పనిలోవున్న కార్మికులను యజమానుల అర్హులైన ప్రత్యేక తరగతులకు పంపడం జరిగింది. మొదట్లో వున్నప్పుడు పని కాలం విశేషంగా నష్టమొకా, దినరలో యివ్వబడి విశేషాలను సమర్పిస్తే వుంది. కార్మికులు తమ విద్యుత్ కర్మాన్ని వెంచనే గ్రహించి, శాయశక్తులూ కృషి చేసి అదృత ఫలితాలను సాధించారు.

పరిశ్రమలో పనిచేస్తూ శిక్షణ పొందే వద్దకి అత్యవసరమని అమెరికన్ యుద్ధ బలసంఘం నిపారుచేసింది. పని మె కువలను లోపించడానికి ప్రత్యేక తరగతుల నిర్వహించడమేగాక, పోర్ మెన్ లకు ప్రాతికే డి ధనవుండేది.

మనదేశంలోనూ కార్మికులు, యజమానులు, ప్రభుత్వం ఒక త్రైకోణిక సమావేశాన్ని జరిపి, అత్యవసర పరిస్థితిలో పార్శికామిక శాంతిపరిరక్షణకేగాక, ఉత్పత్తిల పెంపుదల కృషిలో కార్మికులూ, యజమానులూ శిక్షణ యివ్వాలి.

ఏటా ఏటా తేలిందేమంటే, ప్రణాళికా నిర్వహణ మన యుద్ధకృషిని పటిష్ఠం చేస్తుందన్న విషయం. (కాపీ రైట్ :- ఇండియా న్యూస్ అండ్ పీటర్ ఎలయన్స్.)

### ఇతర జిల్లాలు

(4వ కేసీ కొరవ)

గుత్త, పాతకాంగ్రెసవాది శ్రీ కొడాలి ఆంజనేయులు, శ్రీ పర్తేసి. సుబ్రహ్మణ్యం, శ్రీ వెంకట పురుషోత్తం, శ్రీ కె. సూర్యప్రకాశ రావుగారు ముఖ్యులు అధికారులలో కలెక్టరు శ్రీ కె. సుబ్రహ్మణ్యం ప్రధానులు, ప్రావీణిషిమాల పున్నతోడొగిలు కమి డీసి కలసుకోసి తమ అతిప్రాయాలు చెప్పారు.

గీతపదాం పక్షంగా శ్రీ ఆంకెం వెంకట వతి, శ్రీ పి. రంగనాయకులుగారు మధ్య గుమ్మ నందర్బంలలో గీతపనిపారి సమస్యలను గూర్చి వివరించారు.

తేకే కండ్ల సంఘం విషయవాదనుండి విశావస్థుం డా యి ఉంది. వీరు కనీసం అన్నిటికూ కేంద్రాలైనా పద్మి మధ్యపడి థం ఏవిధంగా పనిచేస్తున్నది పరిశీలింపి షుంటే బాగుండేది. అసంపూర్ణమైన విచా

రణలవల్ల, పరిశీలనలవల్ల, పారి నివేదిక గూడా అసంపూర్ణంగానే తయారవుతుంది గదా!

### సంజీవయ్య ఎన్నికదావా

తన ఎన్నిక చెల్లనెడదని శ్రీ రాజారత్న రావు వేసినదావా ప్రజాపార్శికామిక కక్షం న్యూనమింది సకాలంలో దాఖలు చేయబడ లేదని, అందువల్ల అది చెల్లదని శ్రీ దామోదరం సంజీవయ్యగారు తర్జిన అక్షేపణను, సెన్సిటల్ డ్రెస్సావల్ గా ఈ దావాను విచారిస్తున్న శ్రీ పి. శ్రీనివాసాచారి, శ్రీ సి వేశారు. రాజారత్న రావు తనపై తెల్లిన ఆరోపణలు గతిలో ప్రకటించ బడలేదు కాబట్టి, ఎన్నిక దావాను విచారించ కూడదని శ్రీ సంజీవయ్య తెల్లిన మరొకదావాను గూడా డ్రెస్సావల్ శ్రీనివేసింది.

ఈ దావా విచారణ అగస్టు 6 తేదికి వాయిదా వేయబడింది.

కానన మండలికి శ్రీ సానికొమ్మ మాల కొండారెడ్డి వల్ల రా తొమ్మిది మంది ఎన్నిక చెల్లనెడదని శ్రీ పైదా వెంకటనారాయణ తెల్లిన దావాలో, ఓట్ల వున్న రెక్కింపుకు సంబంధించి, వెంకటనారాయణ తెల్లిన అక్షేపణలపై అర్హుమొట్టు పూర్తి యై, పుత్తరువులకై అగస్టు 6 తేదికి వాయిదా వేయబడింది.

### తిరుపతి దేవస్థానం ఇండ్లిము స్కూళ్లు

12 లక్షల అప్పుతో తిరుపతిలోను, పోర్టి పోల్ లోను రెండు ఇండ్లి మిడియం స్కూళ్లు నిర్వహించుటకు తిరుపతి దేవస్థాన సంఘం నిర్ణయించింది. తిరుపతి లోని హయ్యర్ సెకండరీ స్కూలులో ప్రస్తుతం వున్నవిగాక, రెవ కరగతినుండి 8 వ తరగతివరకు ఇండ్లి మిడియం సెకండరీ ప్రారంభించ బడతాయి. పోర్టి పోల్ లో 4 నుండి 6 పారంవరకు ఇండ్లి మిడియం తరగతులు ప్రారంభించ బడతాయి. ఇది ప్ర మం గా హయ్యర్ సెకండరీ స్కూలుగా మార్చబడుతుంది. ఇవి రెండూ రెసిడెన్షియల్ స్కూళ్లైనవి. వీటిని రామకృష్ణ మిషన్ సం స్థల వ లె అదర్వంతంగా నిర్వహించాలని దేవస్థానం వారి సంకల్పం.

తిరుపతిలో రైల్వేలైనుకు వక్షణంగా వున్న సత్రాలకు యాత్రీకుల రాకపోకల సౌకర్యాలకు శ్రేణిసవక వివరలిష్టి నిర్మించుటకు రూ 72,000 లను; కొండపై స్టామి పుష్కరిణికి మూడు కమ్ములు ఏర్పించుటకు రూ 38,000 లు కమిటీ మంజూరు చేసింది. కొండపైకి రెండవ లోడ్లు నిర్మించే విషయంలో త్వరలో ప్రభుత్వంనుమతి లభించినట్లవనే ఆకాశావాన్ని క మి డీ చేర్చిన వెలిజిచ్చారు.

### గ్రామోద్యోగ వ్యవస్థ

(5వ కేసీ కొరవ)

గుండెము - ఈ స్థితి లో 1960 నెంబో సుప్రీముకోర్టువారు "గ్రామోద్యోగుల వార సత్వ చట్టములో" (1) సెక్షన్ ను రాజ్యాంగ విరుద్ధమని తీర్పు చెప్పినారు. రాష్ట్ర ప్రభుత్వము ఈ మిషన్ గ్రామోద్యోగుల వార సత్వమునకి కేలంగము కల్పించుకూ ఉత్పత్తిల జారీ చేయుచున్నది. ఈ లైసికె సంకమముగాకని రాష్ట్ర సంఘమువారు ప్రభుత్వమువారికి ఎన్నిమారులో రాయ పారములు నడిచియుండిరి. మనకు గ్రామో ద్యోగుల స్థితిగతులను విచారించుటకు ప్రభుత్వము శ్రీ ఉన్నితన కమిటీని నియమించింది. కమిటీ రిపో ర్టు ప్రభుత్వమునకు సమర్పించింది. కాని రిపోర్టు ప్రకాశము చేయవలసి ప్రభుత్వము ప్రకటించలేదు. వారింజు తెలుపరు. ఈస్థితిలో 1962 నెంబో గ్రామో ద్యోగులు కర్షితాత్మకమైన పుధ్యమును రాష్ట్రవ్యాప్తముగా సాగించిరి. వీరి అంబో కేసీ కారణము అప్పటి ముఖ్యమంత్రి శ్రీ

సంజీవయ్యగారు నమంజనమని గ్రహించి, రాజ్యాతిక నహాయమును ప్రకటించి రాష్ట్ర సంఘ పెద్దలతో మంతనములు జరిపి, యిట్లనే బో మిల దృష్ట్యాను, జాతీయ మన ప్రత్యముకల రాష్ట్ర సంఘ పెద్దలలూడా జనరల్ ఎన్నికలలో జాతీయ పక్షమువారు చెప్పితగులును గ్రహించి పుధ్యమును విరమించ చేసియుండిరి. భారత జాతికి పైనా దాడివల్ల వర్తిన ప్రమాదమును గుర్తించి, జాతిక్షేమము దృష్ట్యా గ్రామోద్యోగులు తమ సమన్వయం గురించి అంబో కేసీ చేయక మిన్నకుండిరి.

ఈస్థితిలో గ్రామోద్యోగుల వ్యవస్థను గ్రామపంచాయతీల వకము చే యి వ లె సలయూ, శేషు వమూల్ల వారికి అప్పగించ వలెనని యూ, కొంతమంది గ్రామనిచ్చిందిని తగ్గించ వలెనని యూ, అమాత్య శేఖరులు అరకువకు ప్రకటనలు చేయకు, యిందుకు అనుగుణ్యముగా కమిటీల నియమకము చేసి కార్మికమును స డు షు నుండుకు, గ్రామోద్యోగులలో తీవ్రమైన భయాందోళనలు ప్రబలుచున్నవి.

గ్రామకక్షలతో, రాజకీయపార్టీ వివేక ములతో గ్రామపాలయే నకముముగా నడిపించలేని స్థితిలో యున్న పంచాయతీ లకు గ్రామోద్యోగ వ్యవస్థను అంటగట్టి యాదుకు శ్రేయదాయకము కానేరదు.

గ్రామోద్యోగులకు సంకమించుచున్న ఈ విషయముండి కాపాడుటకు రాష్ట్ర సంఘ పెద్దలు అవినకృషిని నెల్లవలసియున్నది. రాష్ట్ర సంఘమువారు ప్రతి పుధ్యము లోను "వి గ్రామోద్యోగి, ఏ గ్రామోద్యోగి కమి ష్యోగమును కోల్పోవుకు రాష్ట్ర సంఘము హర్షించు" అని పుధుడొంది నారు. ఈ విషయమును రాష్ట్ర సంఘ పెద్దలు దృష్టిలో యుంచుకోని వ్యవహారింపవలసి యున్నది. ప్రతి గ్రామోద్యోగి, గ్రామోద్యోగి రాష్ట్ర సంఘమునకు అన్ని విధముల తోడ్పడవలసిన బాధ్యకమై నెనా యున్నవని గమనించవలెను.

గ్రామోద్యోగి కుటుంబమున జన్మించి, గ్రామోద్యోగ కష్టములములను అత్యయ ముగా అధ్యము చేసుకొనగల రాష్ట్ర ప్రభుత్వము ముఖ్యమంత్రి శ్రీ సంజీవ రెడ్డి గారు ప్రభుత్వ పరిపాలనకు పుధుడిగడ్డలైన గ్రామోద్యోగుల వ్యవస్థను యుత్పత్త ముగా కొనసాగుటకు తోడ్పడగలరని అశీండుచున్నాము. ఈవిషయములో రాష్ట్ర సంఘముతో సంకవించవండా లొందర కాటు నిర్ణయములు చేయవచ్చని ప్రభుత్వ మునకు మనవి చేయుచున్నాము.

రాష్ట్ర సంఘ పెద్దలుకూడా కాకినాడ మహాసభ తిర్మానము ప్రకారము అల యిండియా కాంగ్రెసు పెద్దలవల్లకు, సెబెర్యూ ప్రభుత్వమువల్లకు యిందు విషయములో రాయవారములు జరిపి గ్రామోద్యోగ వ్యవస్థను యిధాతరముగా కొనసాగుటకు అన్ని విధముల కృషి చేయ వలసిందిగా మనవి చేయుచున్నాము.

అటలంబి! ఆనందాని!!  
శ్రీ కృష్ణ సోపర్టు  
(పోజాహలు ఎదురు)  
ట్రంకురోడ్డు - నెల్లూరు.  
యువకుల కళాశాలకు, ఉన్నత మాధ్యమిక పాఠశాలకు, పంచాయతీ సమితులకు, సంఘములకు అన్ని రకములైన అట వస్తువులు, సంగీత చరితకరములు మంచి రకములైన వస్తువులను సకాలంలో అందించగలము.  
ఒక్కసారి విచ్చేసిన మా వస్తువుల శ్రేష్టత, మన్నిక మూశీ తెలుస్తుంది  
మీ సహకారమును ఆశించుందు:  
జె. కృష్ణారెడ్డి,  
ప్రావయకురు.

**కావలెను**  
\* \* \*  
మరుపూరు కవాలి మై సువర్ణ శివ సంకషణాలయము (Orach) లో పని చేయుటకు అర్హక కలిగినట్టి ఒక శ్రీ (Orach attendant) కావలయును.  
మోశీ లెంగుపార్శికర:  
**శవాసి మైకా మైస్సు కంపెనీ,**  
గుమారు, నెల్లూరుజిల్లా.

**సంద్యాల డి|| మం|| కోర్టులో**  
O. S. No. 60 of 1946.  
E. P. No. 85 of 1963.  
దాఖకొండ ముఖ్యమంత్రి, } -వాది.  
పాకికా - సంద్యాల. }  
రెడ్డిగారి రెవనూపాటు } -భగవిదా.  
పగయరాలు }  
యీ వెంబరు 1-వభగవిదా కాలాట యీ క్రింది పెట్టూలు దాఖలా పైదామైసను పై కోర్టువారి యిదుట 11-9-63 తేదిక పగలు 10 గంటకు వేలము చేయబడును. సవాలావారు సదరుతేదిక పై కోర్టువారి యిదుట పోలై పవాల సాధనమృగని యీ దోషీను మూంకంగా తెల్లకమైసంది.  
— ఒడ్యూలు —  
కర్నూలు డి|| అక్షగడ్డ వద్ 6|| లో చేరిన రివెన్యూ గ్రామంలోని 1-వభగవిదా కాలాట పైదాపి:- (1) సర్వె నె 722/1 రు య 5-20 ట్ల పూర్తి రిగివోడి.  
— డి క్యావర్రావు, నాదిఅత్యక్షేమ.

**TENDER NOTICE**

Sealed tenders will be received by the under signed up to 4 P. M. on 6-8-1963 for the works noted below. The tender will be opened by 4-30 P. M on the same day. Tender schedules should be purchased on payment of Rs. 2-06 into the Municipal Treasury on or before 4-8-63. Further particulars can be had from Municipal Engineer's office, Nellore.

Name of work.	Amount of Estimate	Amount of Deposit
(1) Providing B. T. surface connecting gopuram St. and Ry., Road	Rs. 11,000/-	Rs. 550/-
(2) Supply of articles to Mpl. work shop (63-64)	Rs. 4,900/-	Rs. 245/-
(3) Supply of stock metal for the year (63-64)	Rs. 4600/-	Rs. 230/-

— G. NARASIMHASWAMI, Mpl. Commissioner.

# వారం...వారం

(3 వ కేటి కొరవ)

**శ్రేణిలో మంత్రాధిపతి రామగారి**  
 ఎన్నిక రాష్ట్ర లకు మార్గదర్శకమార్గ ప్రపంచంలో ఏ ప్రజాస్వామికంలోనూ కన్పించని విచిత్రమైనదీర్ఘ మనమంతటా నియామకం జరుగుతున్నది. ఈ విషయంలో, మనము, మద్రాసురాజ్యం కొంత నయం. భవానీ రాష్ట్రం మెరిపించి వైకేసిని కూర్చున్నాడు. మిగిలిన ప్రాంతాలలో యాగృత అనే కొలబట్టో కొలిస్తే పరిశీలనలో ఉత్తిర్లు కా గల వారెంద రుండాదు?

అది మంత్రాధిపతి, పరిపాలనవిషయం నానాగంధరగోళంగా వున్నదని అంతా అంటూనే ఉన్నారు.

దీనిని ధర్మశాస్త్రమే? కాంగ్రెస్ సంస్థనా? దానిని నెహ్రూ పలుకు. ఇక అసంస్థలో ముఖ్యకార్యాల ప్రవృత్తి అసంస్థ ముందుకు రాదనబడతా అయిన హెచ్చరించారు.

**హైదరాబాద్ లో అమ్మగలైన**  
 నెహ్రూ వివరాలు విషయం తెలియక వాటిని, సోదరి విషయం క్షి. మా అమ్మ యొక్క శ్రమ ఎక్కువైంది. అందువలన శక్తి తరుగుతున్నది. కావున కోపవ్యాధి తెచ్చుకొనకపోతే అనుకుంటున్నాను. నీవొకటి, దేవదత్తంపేరే అనబడిన మారుతగా, రావలసినంతకంటే అయినకు రావడం లేదని నేనంటాను. ఆనేక విషయాలు నేనంది తొందరగా అని వచ్చినవి. తన పక్షంలో ఉన్న నానానానాలపై అయినకు నూనూలు వుండవచ్చును. అదే ఇంతవరకు దేశాన్ని తెచ్చింది.

కాని ఏదేమిటా అని అయినకు చేర్చి ప్రోత్సాహి మిలిపెటె. ఆ వజ్రం దోరణి అవినవ్వంగాలేదని మే ము నము. వాటి 'వంకరలేందర వ్యవహారము' కాదు అందించవచ్చును. తనవచ్చు 'అన్యాయం'ను, ఆ ప్రమాణం' అవి చూడకుం చేయడం లేదా? కాని అమ్మనీ దైవాధారికి నాయ వుంటున్నా అని అపోపించడం వ్యాయంగా లేదు.

ఆ వజ్రం నిర్మాణాత్మకంగా కృషి చేయక అదేమంటే అందోళనకు దిగు కున్నది-ఇంతకంటే మీదేశ మిచ్చును? అని అంటా ప్రధాని హాళి నవేనీనాడు. కాని ఒక్కమాట అడగవచ్చునా? తనవచ్చులో నిర్మాణాత్మకంగా కృషి చేయడంలేదని వారికి ఏమి ఆవేశమున్నది?

**ని**  
 నిర్మాణము. ఇందుకు కవి వారిని ఎప్పు డొకరి పెట్టరికమిస్తే పనులు జరుగుతవి. మమ్ముల్నికీ, విరామంగాపున్న అకోర మెహతాకు చేరినంతా పని కల్పించడం ప్రభమావనరం. పరిపాలనకు ఈయన వచ్చుడు. అయినకవిగించి పరిపాలనా భాగం నిర్మాణాత్మక వ్యవహారాలి సంబంధించినాడాను, ఇకలనుకుంటు నిర్మాణంలోకి దించడానికి అయిన సమర్థుడవుతాడు.

రెండవవంగతి. అక్షరామహతా స్థాన ములో డి.ఎన్.సి. అవ్వవచ్చని అలంక రించిన శ్రీ ఎన్. ఎం. జోషి రాష్ట్ర సేవా దళనిర్మాత. అక్షరామహత తనపాద్రీని అందోళనపై వుండుకు మరలించ వలెను? ఇది అలోచించదగిన వంగతి. నెహ్రూవలెనే జోషి ప్రజాస్వామిక సోష లిజంలో నమ్మిక గలవాడు. అంతేగాక, అంతర్జాతీయంలో అవినవిధానం ఇలా వ్యవస్థగా వుండవలసిని జోషి కోరిక. తన విషయవాడ ప్రసంగంలో అయిన దీనిని నమ్మకరండాడు. హైదరాబాద్ ప్రసంగంలో దేశాన్ని కాపాడేది ప్రజల శ్రమదీక్షగాని వెలుపలి సాయంకాదని నెహ్రూ అన్నాడు. అమాత విషయవాడలో జోషి అన్నాడు. ఇన్ని సామ్యాల గలవారు వేరై వుండి ఒకరిమీదఒకరు అందోళన చేసుకుంటూ దేశాన్ని దిశావరణం వ్యాయమా? మా విజ్ఞప్తి: ఉత్తయవజ్రలు కొలకెం వెచ్చు దీ గా అలోచించవలసిన విషయమిది.

**తన**  
 తన సంకల్పనములో ప్రభుత్వాన్ని అలవరణం భర్తవని అందరు గుర్తించారు. కాని ప్రజలకు మరీ బాధగావుండే కొన్ని అంశములను అందోళనగావించి ప్రభుత్వాన్ని లొంగదీయవలెననబడతా అనేకమందికి మనసులోకలిగింది.

శ్రేణి ప్రభుత్వకాల వుచ్చో గుంఠా కలిసి యేర్పరచుకున్న సంఘం యందులో ముందడుగువేస్తున్నది. కంపల్లెరి డిపా డిట్ స్కీ మువలకలిగి యున్నదిని తెలియ చేయవలెనని దానిసంకల్పం. దేశం లో కాంగ్రెసేతరపక్షాలనుండి ఈ స్కీ మును పొర్చిందడంలేదు. అందువలన సమయానికి అకోర మెహతా నాగపూర్ ప్రసంగంలో ఒక హెచ్చరిక చేసినాడు: 'సాధారణంగా డాక్టర్ కంటే వచ్చినప్పటికీ డిపాడిట్ మెరుగు. వానిని ఇనం సంతోషంతో స్వీకరించ వలెను. కాని తద్విరుద్ధంగా దేశంలో వాతావరణం సృష్టించింది. అందువలన ఈ

కంపల్లెరి డిపాడిట్ స్కీ ము వుచ్చో దారించ దగినది.'

**నెహ్రూ**  
 ప్రభుత్వంలో విశ్వాసంలేదని ప్రతిపాదనను సోషలిస్టు పార్టీగా, పార్ల మెంట్ లో ఇతర ప్రతిపక్షాలు అలవరణి తున్నది. ఆ ప్రతిపాదన పిగిపోయేది నిజం. కాని, దేశానికి ము ద్రి ప్రధాత పైన కాంగ్రెస్ వజ్రం ఇది కొంత దోహదవారి కాగలదు. కాంగ్రెస్ వజ్ర సందర్భాలం చేయూవనరం. దానికి ఈ ప్రతిపాదనలంటి సంచుకు నలు తోడ్పడగలవు.

ఆ ప్రతిపాదనలో కలియక అమాతా కమ్మార్కున్నప్పటికీ వేరొక విశ్వాసరాహిత్య తీర్మానం తెచ్చింది. కారణాలు: ఒకటి 'అమెరికా వాణి' ప్రసారాలి మన రేడియో కేంద్రం కాచిచ్చు ఒ వ్యం దం. రెండం: పాశ్చాత్యులతో కలిసి మనవారు వైమానిక విద్యాసాలు చేయడం. ఇవి రెండూ రష్యా, వైదాలకు గిట్టవు. అందువలన మొదటిది ఎగిరిపోయింది. కావున క. పార్టీ ప్రస్తా వనకు గల కారణాలలో ఒకటి లోపించింది. రెండవదాని విషయంలో మీరు అదికంగా ప్రసంగిస్తే మీరు కారక జాతీయవాదులాలే క రష్యా-వైదా జాతీయవాదులాలే అనే ప్రశ్నకు గురికావలసివస్తుంది. ఇక నిండా మునిగినవారికి కలి ఎక్కడిది?

ఇక మీరు కే షో యీ ప్రయోగం పుచ్చు, ప్రకరణాలు ఏమి ఉన్నాయి? చూడ వలసియున్నది. దేశంలో గల ప్రజా స్వామిక సోషలిస్టు శక్తులు ఏకైక, ఇతర జాతీయ శక్తులతో ఈ సంకట సమయంలో ఒకటవమైన ఒప్పందాలివస్తే, జాతీయం కాని శక్తులు ఎంత వెలరేగినా ఏమీ చేయ లేవు. కాని, సమస్యలు ప్రజలకు వుండి పోతే, వాటిని జాతీయ శక్తులు తీర్చలేకపోతే, జాతీయం కాని శక్తులు వాటిని వల్లంబుకు ముందకురికే, ప్రజలు ఆశక్తులను అవ రించరాదని అంటే ఆ సమయంలో ఏనే చెవరు?

ప్రజలు అదరించే శక్తులన్నీ తమకు పూర్తిగా యిచ్చమై నే వా? ఇచ్చమై వా కాదున్నా ఇంతకంటే గతలేదని అనేక మందిని వారు అలవరణంలేదా?

అందువలన ఈ దిక్కుదశలో మన చేయే నిర్మాణం దాల జాగ్రత్తగా జరగ వలెను.

**దక్షిణ**  
 దక్షిణ భారత హిందీ ప్రభావనత విశ్వవిద్యాలయస్థాయిని అందుకుంటున్నది. భారత శిరోహాషణము దీని వాగిర్వ దించెను.

ఆ తరుణంలో రాజాజీ పంపిన సందేశాన్ని ఆపరిమితమైన అనందంతో అందరు చార్చించారు. ఇక అందులో వారేమన్నారు? హిందీ సర్వం. కాని దానిని ఉత్తర భారత రాజ్యంగా నేర్పండి. అంకి? అర వాన్ని ఉత్తరాదులు దక్షిణాది భాషగా నేర్ప వచ్చును. అక్షి ముఖం హిందీని ఉత్తరాది భాషగా నేర్పుకుందాం.

అదికార భాషగా హిందీని ప్రకటించ వుండావుంటే దక్షిణాదివారికి తగాదాలేదు. దీనికి హిందీవాదులు అంగీకరించి పూరు కుండారా? పూరుకోరు.

## జనవాణి

(3 వ కేటి కొరవ)

దీనిములను చేసికొనవచ్చును. కార్తీక మాసములో అమాతాళ్ళ వాటిని తదువత వ్యక్తికరాళిలో రవి ప్రవేశించినాడు. అందు వలన కార్తీకము ఆనంకమణమైనది కనుక అదికమాసమును. ఇట్లు అదిక మాసమైనందున నిజకార్తీకముకంటే కలిగి నది. నిజకార్తీకమునందు రవి అమాతాళ్ళ వెళ్లినతరువాత వ్యక్తికరాళిలో ప్రవేశించు తయి, అమాతాళ్ళ రాకముందే తిరిగి

భనురాళిలో ప్రవేశించుటచే అమాతాళ్ళ అమాతాళ్ళముద్య రెండు సంక్రమణలు కలిగినందున ద్విసంక్రమణ మాసమైనది. కనుక గుడి క్షయమాసము. నిజముగా గుడి మార్గశ్శిర్వమాసము కావలసియున్నది. మార్గశ్శిర్వమునకు వలక్షకమైన 'భను రాళి' యందు నూర్యుడు ప్రవేశించినందున నిజకార్తీకము క్షయమైపోయి నిజకార్తీక ములో చేయవలసిన పితృ కార్యాదులు అదిక కార్తీకములోనే చేయవలసివి. ఇట్లు వచ్చిన అదికమాసమునకు 'సంసర్వ' మనియు క్షయమాసమునకు 'అమా న్యుతి' అనియు పోతికాశ్శాస్త్ర సంప్రదా యమునందును, భర్తృకాశ్శ్రమనందును పేర్లు గలవు. భర్తృ కార్యములము: ఈ మాసమున నూర్యుడు తులారాళిలో ప్రవేశించెను. కనుక గుడి తృప్తమాసము. అందు అన్ని శుభాశుభ కార్యములు నిర్వర్తించ వచ్చును. అదికకార్తీకము: ఇందులో తులారాళి క సంక్రమణలేలేక నిన్సంక్ర మణమైనందున అదికమాసమైవది. కాని, నిజకార్తీకము క్షయమైనందున అమాసము లోనే అన్ని కార్యములు చేయవలసిను.

**మార్గశిర్వమాసము (నిజకార్తీకము):**  
 అమాతాళ్ళ తరువాత రవి వ్యక్తికరాళి గతుడగుటచేతను, ముందుచేర్చే అమా తాళ్ళముందే తిరిగి భనురాళి గతుడగు టచే దీనియందు ద్విసంక్రమణము సిద్ధిం చినది. అందువలన క్షయమాసమై మార్గ శిర్వముగానే పరిగణించబడినది.

కనుక స్మృతమాస సిద్ధాంత వ్యర్థజీత వందాంగమే శాస్త్రీయమై అనుభవమునకు నరిపోవును. మహామాస (వృజ్జాయింపు) గణిత వందాంగ విధానము శాస్త్రనమ్మ తము కానరదు. ఈ విషయములు శాస్త్ర ప్రమాణములతో అవసరము గు నెడకం విధాంత పరుకుటకు సిద్ధముగానున్నాను."

-ఎం. పెంకటేశ్వరకర్మ, వి. అగ్రహారం. (అర్యవాప్రవీణ.)

## పల్లెలు

(3 వ కేటి కొరవ)

మాజులైనారు. కావలసినమితి అప్పొడుకు శ్రీ చేమిరెడ్డి ఆర్యులరెడ్డి అవసరాలకు వస తులుచూర్చి, అల్పాహారవిందిగావించారు.

ఇటీవల ఇప్పుడు దొరసంధారం ఎక్కు వైంది. కోలా విదోజమాల దొంగతనం జరుగుతున్నది. గత వారంలో శ్రీ వి. కమలాకర్షిణిగారిల్లో దా దా పు కి వేల దూపాయిల విలువగల నగలుపోయినట్లు తెలిసింది. తర్వాత రెండవదోలకు కి. కే. యం. రామస్వామియ్యర్ ఇంట్లో దొంగ తనం ప్రయత్నింపరిగింది. బీబీవల్ల పొరు లలో బయ్యమ్మ వుంది. రాత్రికృ యువ

కులు గస్తీతిరుగుతున్నారు. ఇటీవల తిరిగిన దొంగతనాలన్నీ తిరిగితములువందో, లేక నందుతలుపులేంద్రవక్రి లోపలికి ప్రవేశం చేడం పద్ధతిలో పాగినది. —మా. వి.

## కల్పకరు కార్యక్రమం

కల్పకరు శ్రీ ఎం. వి. రాజగోపాల్ ఆగస్టు కార్యక్రమం-  
 2, 3, 4 తేదీలు నెల్లూరు; 5, బుద్ది, నెల్లూరు; 6 నెల్లూరు; 7 నెల్లూరునుండి కోట; 8 కోటనుండి నెల్లూరు; 9 నెల్లూరు నుండి కావలి; 10 అన్నవరం, కర్కొరి పాలెం, గట్టువల్లి, దింతలపాలెం, పెరికి పాలెం, తెల్లిపాలెం, కొండాపల్లం, దింతల చేమి; 11 ఎనిరెడ్డిపాలెం, గంగిరెడ్డిపాలెం, కలిగి, పెద్దపాడు, అనుమకొండపాలెం, కమ్మదారి పాలెం, బామడల, రాత్రి నెల్లూరు; 12 నెల్లూరు; 13 తలంపూరు, వైదాపూరు, కలిచేడు; 14 కలిచేడునుండి నెల్లూరు; 15 తేడి నెల్లూరు ఉదయం బంధా వందన స్వీకారానంతరం పొడల కూరు, కనువర్తి, రాత్రి నెల్లూరు.

## అనుమనముద్రంపేట

మాఖ్యమికపాతకాల ప్రబోధాన్ని యుగూర్చి, ప్రకాశ వక్రాల గొడవను గూర్చి ఒకరువ్రాస్తూ, ఈ అన్యాయాన్ని తీల్చివెళ్ళకపోతే, రాష్ట్రవిద్యాలయాది కారుల వ్యక్తికల్పన, ఇప్పటికి ఎలాంటి బద్ధ తినుకోలేదని నిరూపాచీర్చి వెలింపున్నారు.

శ్రీ స్వామివారంగారు ఈ విరూదుల లోని పశ్యానశ్యాలనుగూర్చి వివరించగల రని ఆశీస్రము.

## సూక్ష్మారుపేట వార్తలు

పిలిప్పైజెల్ ఒకటి పొలిం స్ట్రో పకా రు వచ్చి వున్నది. అది దోరీస్రేణిగా వుం టుంది. అది యివరిదో వివారించవచ్చు.

ఇటీవల పీరక ఆస్పానంయిందిలో రూ. 275 ల విలువగల వస్తువులు దోరీ దోగా, సూక్ష్మారుపేట ఎన్. ఐ. గారు పడరు వస్తువులతో పహా నెల్లూరు దాగయ్యి అనునతనిని అరెస్టుచేసారు. —యాగంటి రామలింగం.

**వక్షవాతము-తిమ్మెళ్ళ-మధుమేహములను**  
 గ్యారంటీగ నెమ్మది చేయదును. మాకో సంస్కరించండి. కైల్యణివారక - కలిరాక్ కాకర్ల వెంకటప్పయ్య, వక్షవాతవ్యతిష్ఠి కాకర్లవారివిధి-నెల్లూరు.

మీ కొలతలలో  
 ICI  
 టెర్రిక్ పర్టులు-  
 క్లాకులు-  
**CITY DRESSES**  
 (TAILORING ATTACHED)  
 TRUNK ROAD - NELLORE.  
 Phone No. 444.

రుచికి! సువాసనకు!!  
 సాటిలేనిది  
 మీరు సిత్యమూ సమ్మకముగా వాడదగినది  
**నేషనల్ కాఫీపాడి**  
**స్పెషల్ వక్కపాడి**  
 అన్ని సావులలో దొరుకును  
**నేషనల్ కాఫీ వర్సు,**  
 స్ట్రోకాహపుస్పేటు-నెల్లూరు-2.